
Alt er språk
– språk er alt

avisa

Historisk merkevare

På 70-talet var Svein 
Arne Tinnesand (49) 
ein vaskeekte punkar. 
No leiar han Norsk 
Bibliotekforening. 

	 • Sjå s. 12-13
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Radikal bokorm

Foto: Arne Rostad

Kommunestrukturen

Kommunesamanslåing er eit heitt tema i mange kommunar. 
Kva fungerer best, store eller små kommunar? 

					     S. 8-10 

Enklare nynorsk

– Det skal bli lettare å vere nynorskbrukar, seier Grete 
Riise i rettskrivingsnemnda, som no skal gi oss ei strammare 
nynorsknorm.
					      S.14 

Liten auke

Nynorskprosenten i Kommunal Rapport har auka dei siste 
åra. Likevel brukte redaksjonen nynorsk i berre 15 av 42 
utgåver i fjor.
					     S. 5

I Seljord kommune satsar dei på 
språkstimulering i barnehagen.
 

les meir på 
kommentarplass s.2
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Grete Haukelid (28) 
har laga ei masterop-
pgåve som skal gi ei 
meir levande nynorsko-
pplæring. 

• Sjå s.7

Dreis på nynorsk

8. og 9. apri l  2010

diktarvegen.no

DIKTARVEGEN – FJORDVEGEN
fjordvegen.no

KONFERANSE I BALESTRAND

I løpet av det årlege Peer Gynt-stemnet (bile-
tet) i Nord-Fron er om lag 25 000 besøkjande 
innom. Historia om eventyraren Peer Gynt er 
truleg ei av dei sterkaste merkevarene til kom-

munen, der samfunnsdebatten no går friskt 
om ny vegtrasé og ei eventuell kommunesa-
manslåing.

				    • Side 18–20
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Sluttar som akademileiar

Olaug Nilssen gir seg som leiar ved 
Skrivekunstakademiet i Hordaland.

Det vert no søkt etter ny leiar til 
Skrivekunstakademiet i Hordaland, 
som vart stifta i 1985 og driv un-
dervisning i skapande skriving.
”Vi søkjer ein engasjert og initia-
tivrik person med fagkompetanse 
frå litteraturfeltet og med evner til 
strategisk og administrativt arbeid, 
som ynskjer vere med og
utvikle Skrivekunstakademiet 
framover,” heiter det i utlysinga. 
Søknadsfristen er sett til 15. april. 
Olaug Nilssen er sjølv utdanna ved 
Skrivekunstakademiet i Hordaland 
og UiB. Ho debuterte i 1998 med 
romanen Innestengt i udyr. Andre 
utgjevingar: Vi har så korte armar, 
roman (2002), Hybrideleg sjølv-
gransking, essays (2005), Få meg 
på for faen, roman (2005). Få meg 
på for faen er også dramatisert 
ved Det Norske Teatret. Nilssen har 
vore aktiv som skribent og bok-
meldar for fleire aviser og tidsskrift, 
ho er også medredaktør for litter-
aturtidsskriftet Kraftsentrum.

Nynorsorganisasjonane  
skuldar det digitale læ-
remiddelet Norsk Digital 
Læringsarena for å gjere 
slett språkleg arbeid. No 
lovar NDLA betring.

 
Toyni Tobekk

toyni@norsk-plan.no

– Elevar og lærarar i den vidaregåande sku-
len har gjort oss merksame på at nynorsk-
tekstane på Nasjonal Digital Læringsarena 
er fulle av feil, sa Håvard B. Øvregård, leiar 
i Noregs Mållag, til LNK-avisa i februar.

– Dette har vi teke opp med NDLA ved 
fleire høve, men mange tekstar ber enno 
preg av at organisasjonen har for dårlege 
rutinar for språkvask.

Då hadde mållaget mellom anna gått 
gjennom tekstar til kropssøvingsfaget 
kor dei fann ord som «armbøygare» og 
«armstrekkare», ord ein ikkje finn i den 
nynorske ordboka. Mållaget meiner både 
NDLA og Utdanningsdirektoratet til no 
har vegra seg for å ta ansvar for at dei 
digitale tekstane blir presenterte på eit 
godt og korrekt nynorsk.

Ikkje nytt

Dagleg leiar Vidar Høviskeland i LNK pei-
kar på at det ikkje er første gangen det er 
komne inn klager på språket i NDLA, og 
at Nynorsk Forum behandla denne saka 
også i fjor.

– Men det er ikkje berre dei digitale 
læremidla som har dårleg språk, seier 
Høviskeland. 

– Me får og inn mange klager på språket 
i vanlege skulebøker. Dette er eit gjennom-
gåande problem som berre har auka på 
sidan staten fjerna godkjenningsordninga 
for læremiddel. Departementet ønskjer 
ikkje å innføre denne ordninga att, men 
då bør skuleeigarane - kommunar og 

fylkeskommunar - gå saman om ei slik 
ordning. I dag er det elevane som lir av di 
nokon skal spare pengar. I denne saka får 
me fokusere på det positive: Det er trass 
alt mykje enklare å rydde opp i språket 
i digitale læremiddel enn i tradisjonelle 
skulebøker - berre det finst vilje til det.

Vil bruke 2 millionar

NDLA varslar no at dei vil setje i gong 
strakstiltak for å sikre kvaliteten på ny-
norsktekstane i det digitale læremiddelet.

I eit brev til Nynorsk Forum gjer NDLA  
greie for kva tiltak dei vil setje i verk, og 
her slår dei samstundes fast at alt berande 
lærestoff på www.ndla.no vil vere språk-
vaska og kvalitetssikra på båe målformer 
til skulestart hausten 2010.

Organisasjonen lover å bruke inntil 
2 millionar kroner på å språkvaske alle 
sidene. Dei har og etablert nye rutinar 
for kvalitetssikring av fagstoffet og språket 
det blir ført i.

– Det seier mykje om alvoret og di-
mensjonane i denne saka at styret i NDLA 
svarar så tydeleg og så klart erkjenner at 
dei har svært mykje å rette opp, seier se-
kretær for Nynorsk Forum og direktør for 
Nynorsk kultursentrum, Ottar Grepstad.

Nynorsk Forum vil no sende brev til 
Kunnskapsdepartementet og gjere greie 
for sitt overordna syn på saka. Her vil 
punkt som kvalitet på læremiddel, skulane 
sin rett til å velje læremiddel, kvalitets-
sikring av språk og omfang av nynorsk i 
digitale læremiddel vere vesentlege, seier 
Grepstad..Seljord er ein liten kommune i Vest-Telemark med 

om lag 3000 innbyggarar. Kommunen brukar 
nynorsk i all administrasjon og undervisning. Bar-
nehagane våre har alltid løfta fram lokal kulturarv 
og dialekt, og dei siste åra har vi arbeidd spesielt 
mykje med språkstimulering i barnehagane. 
Det er vedteke at ein skal støtte og stimulere barna 
si evne til å kommunisere språkleg, samstundes som 
barnehagen skal vera ein bevisst lokal kulturberar. 

Vi fekk i perioden 2005–08 prosjektmidlar for å 
kunne lage ein plan og eit lokalt verktøy for språk-
stimulering, der det blei lagt vekt på lokal kulturarv 
og identitet. 

Kommunen har utarbeidd ein plan for språkstimu-
lering i barnehagen, og vi har laga ein perm der vi 
har samle alt vi nyttar i språkarbeidet: pedagogiske 
verktøy, lokale segn, soger, stev, rim og regler. Vi 
har òg ein teoriperm som grunngjev arbeidet med 
språkstimulering, og som kan nyttast i dialogen med 
foreldra. Alle tilsette får desse permane.

Vi har eit veldig godt samarbeid med biblioteka-
ren, som hjelper oss med boklån og i tillegg gir 

gode råd til både personalet og foreldra om gode 
bøker på nynorsk.  
Mållaget i Seljord har i mange år gjeve bokgåver til 
skulane og barnehagane, og no har vi i tillegg eta-
blert eit fast samarbeid mellom Seljord Sparebank, 
Seljord mållag, helsesyster og kommunen om å gje 
ei bokgåve til alle 4-åringar i kommunen, sjølvsagt 
på nynorsk.

Vi har fått eit godt verktøy for alle tilsette. Materiell 
og litteratur er lett tilgjengeleg, og personalet er blitt 
veldig gode på å bruke det. Planen gir like føringar 
for alle barnehagane om å jobbe med lokalt kultur-
stoff og nynorsk og dialekt.  
Vi har hatt mange kurs for alle og delar av persona-
let, og kompetansen på språk og språkstimulering 
er merkbart høgare. Vi har endra praksis på mange 
område, og personalet er gode til å lese mange 
gode bøker, fortelje, rime og leike med språket.

Likevel ser vi at dette varierer i praksis, og det er 
mange årsaker til det. I prosjektperioden brukte 

vi mykje planleggingstid og kompetansemidlar på 
temaet. Då prosjektet var over, kom kvardagen, og 
andre tema stod i kø.  

I tillegg har barnehagen hatt ein enorm vekst. Talet 
på barn og pedagogar og assistentar har auka kraf-
tig dei siste åra. Vi har hatt ein dobling av tilsette 
dei siste 5 åra. Vi har med andre ord fått mange 
nye tilsette etter at prosjektet var ferdig. Dei nye har 
ikkje same eigedomskjensle til temaet og det lokale 
kulturstoffet. Vi hentar mange fleire tilsette utanfrå 
no enn tidlegare, mange tilsette bur også utanfor 
kommunegrensa. Dette har lært oss at vi må halde 
trykket oppe. 

Vi kan ikkje gjere noko med at alle tilsette ikkje har 
seljordsdialekta, og det er heller ikkje poenget. Men 
vi prøvar å syne at språkmangfald er flott. Når barna 
lærer nye ord, ynskjer vi å syne at nokon seier det 
slik og andre seier det slik, og så spør vi kva barnet 
sjølv seier. Viss vi kan rette merksemda mot at vi 
snakkar ulikt fordi vi kjem frå ulike plassar, og at 
det er spennande, har vi nådd eit mål. Når sogene 
og songane som barna møter, i tillegg er knytt til 
ulike plassar i nærmiljøet der barna har vore, håpar 
vi at vi kan knytte den lokale identiteten til bruk av 
dialekt og nynorsk.
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På friarferd
Kommunesamanslåing er eit heitt tema for 
tida. Dei fleste ordførarar kjenner dilemmaet 
på kroppen; skal dei fri til nabokommunen, 
eller vil dei klare seg best åleine? Og skal ein 
fri, kven skal ein i så fall fri til?

Ingen er i tvil om at kommunane vil møte 
store utfordringar i åra framover, ikkje minst 
vil den venta samhandlingsreforma setje store 
krav til fagmiljø og tenestenivå i kommu-
nane. I tillegg møter kommunane klassiske 
utfordringar i eit ofte minkande folketal og 
ein kamp for å få tak i kvalifisert arbeidskraft 
innan mange fagfelt. 

Det blir sagt at dersom ein kommune skal få 
noko ut av den planlagde samhandlingsrefor-
ma, som vil krevje ei opprusting av kommu-
nehelsetenesta, bør kommunen ha mellom 20 
000 og 25 000 innbyggjarar. Dersom ein skal 
oppnå dette, vil det naturlegvis føre til ein 
monaleg reduksjon i talet på kommunar. 

– Eg trur tida er overmoden for å gjere 
noko med kommunestrukturen, seier ordførar 
i Nord-Fron, Tove Haugli, til LNK-avisa. 

Ho har truleg eit poeng. Men skal ei eventuell 
kommunesamanslåing gjennomførast frivillig, 
eller er det naudsynt med tvang? I eit ideelt 
samfunn burde slike prosessar vere baserte 
på kva kommunane sjølve og grasrota ynskte. 
Likevel kan ein undre seg på kor mange 
kommunesamanslåingar ein vil få dersom ein 
utelukkande skal basere seg på frivillige frieri. 
Det er gjennomført fire frivillige kommunesa-
manslåingar sidan 2002. Det er ikkje mange. 

Uansett bør innbyggjarane stå i sentrum 
når ein vurderer eventuelle samanslåingar. Det 
er dei det handlar om. Innbyggjarane er ikkje 
så interesserte i kven som får posisjonane i 
dei nye kommunane, men derimot om dei 
får eit godt tenestetilbod, om dei får behalde 
grendeskulen i bygda, og om dei er sikra 
barnehageplass. 

Så er spørsmålet: Er det den store eller den 
vesle kommunen som sikrar innbyggjarane 
sine behov på den beste måten?

Meir nynorsk i barnehagen 

Viss vi kan rette merksemda mot 
at vi snakkar ulikt fordi vi kjem 
frå ulike plassar, og at det er 
spennande, har vi nådd eit mål.

Leiar

Alt er språk
– språk er alt

avisa

Lovar å rydde opp

Nasjonal Digital Læringsarena 
(NDLA) vart oppretta i 2007, 
og er eit interfylkeskommunalt 
samarbeid eigd av alle fylkeskom-
munane så nær som Oslo. Det 
har som føremål å kjøpe inn eller 
utvikle digitale læremiddel for 
den vidaregåande skulen. Alle 
fylkeskommunar er i dag pålagte 
å ha gratis læremiddel til sine vi-
daregåande elevar, og skuleeiga-
rane har val mellom å kjøpe inn 
papirbøker eller be elevane bruke 
NDLA sine tekstar som er gratis 
for både elevar og fylkeskom-
munane. 
Ifølgje ei undersøking gjort på 
vegner av Den norske Forleg-
gerforening, Elevorganisasjonen, 
Norsk faglitterær forfatter- og 
oversetterforening og Utdan-
ningsforbundet bruker 1 av 10 
lærarar læremiddel frå NDFLA ein 
gong i veka eller oftare. 4 av 10 
seier dei aldri bruker NDLA  sitt 
læremiddel.

Kjelde: Wikipedia og Utdannings-
forbundet

Nasjonal 
Digital lærings-

arena

Styreleiar Jan Magne 
Dahle i LNK meiner både 
staten og kommunane må 
på bana for å skaffe læ-
remiddel på nynorsk for 
innvandrarar.
 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

– LNK har i mange år på ulike måtar pressa 
på for å få staten til å ta eit større og di-
rekte ansvar for å få arbeidd ut læremiddel 
på nynorsk for innvandrarar. Staten har på 
si side gjeve det praktiske ansvaret til VOX, 
som vi samarbeider med om å omarbeide 
gode læremiddel på bokmål til nynorsk, 
trykkje ordbøker på fleire språk og lese 
inn trykte læremiddel på cd med standard 
nynorsk tale. Vi har fått utretta ein del, 
men det klart at det står uhorveleg mykje 
att når forholdet mellom målformene er 
som ein til tjue, seier styreleiar i LNK, Jan 
Magne Dahle.

Same tid og pris

Dahle understrekar at både staten og 
kommunane har eit ansvar for å få dette 
på plass. 

– På den eine sida har vi mange år med 
forsømingar frå staten si side når det gjeld 
å sjå til at det verkeleg blir produsert 

læremiddel på nynorsk i norskopplæringa 
for innvandrarar. Det gjeld ordbøker på 
svært mange språk, lesebøker, grammatik-
kar, cd-ar osb. Eg meiner å ha registrert at 
det finst tjue gonger så mykje opplærings-
materiell for flyktningar og innvandrarar 
på bokmål som på nynorsk. Etter mitt 
syn ville det ha vore ein stor fordel om 
vi hadde ein tilsvarande regel som for 
grunnskule og vidaregåande skule, nemleg 
at alt læremateriell skal vere tilgjengeleg 

til same tid og til same pris på bokmål og 
nynorsk, meiner Dahle.

For det andre legg Jan Magne Dahle 
vekt på at læreverket NorskPluss er såpass 
komplett at dei lærarane og kommunane 
som ønskjer at norskundervisninga skal 
vere på nynorsk, kan gjere det med godt 
samvit. Han påpeikar at rådmenn og kom-
munestyre her må ta ansvar og vedta 
endringar.

– Ta det i bruk

– Det kan kjennast tungt å skifte under-
visningsmålform for lærarar som i mange 
år har basert seg på eit godt utval av un-
dervisningsmateriell på bokmål, til noko 
som ikkje er så variert, men som likevel 
er tilfredstillande. LNK registrerer også 
at folk som har ansvar for tilrettelegging 
av undervisning i somme nynorskkom-
munar, argumenterer med at flyktningar 
og innvandrarar er best tente med å lære 
bokmål. Skal LNK lykkast med å få til 
ein god variasjon i utvalet læremiddel på 
nynorsk for desse gruppene, er det viktig 
at desse læremidla blir tekne i bruk, seier 
Jan Magne Dahle. 

– Må ta ansvar

ANSVAR: Styreleiar i LNK, Jan Magne 
Dahle, framhevar at det er fleire ak-
tørar som må ta ansvar, dersom ein 

skal få på plass gode nok læremiddel på 
nynorsk for innvandrarar. (Foto: Astrid 

E. Hjelmeland). 

Skuffa: Leiar i Noregs Mållag, Håvard 
B. Øvregård, meiner NDLA har eit 

arbeid å gjere med å rydde i språket sitt. 
(Foto: Astrid E. Hjelmeland). Tone Bøhn

Pedagogisk konsulent i 
Seljord kommune

Kronikk
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Alt var slett ikkje så mykje betre 
før – takk og pris og heldigvis. 

Men på nokre område står det ikkje 
så bra til: 

Kommunar signaliserer at dei vurde-
rer å halda språkkurs for nytilsette 
saksbehandlarar, slik at desse kan 
læra å skriva forståelege sakspapir. 
Papir- og nettaviser, som ikkje len-
ger ser seg tente med eller har råd 
til å ha korrekturlesarar, vurderer 
språkkurs for sine nytilsette. I til-
legg til lærarar og forfattarar er slike 
faggrupper dei viktigaste språkfor-
marane i kvardagen vår. Me møter 
produkta deira kvar dag, og me vert 
språkleg påverka av dei, anten me 
vil eller ikkje. 

Både saksbehandlarar og journalis-
tar har høgskule- og/eller universi-
tetsbakgrunn. Dei har truleg solide 
fagkunnskapar på kvar sine område. 
Men dei slit med å skriva norsk 
– både bokmål og nynorsk –, og 
språket er den viktigaste arbeidsrei-
skapen deira.

Det er nok mange grunnar til at 
det er blitt slik. At det har vore 

vanskeleg å rekruttera lærarar i peri-
odar, og at studentar gjennom fleire 
tiår kunne fullføra lærarutdanninga 
utan annan kunnskap i norskfaget 
enn det dei hadde med seg frå vi-

daregåande, har 
nok verka inn. 

Me kjem heller 
ikkje unna kva-
liteten på lære-
bøkene. I LNK 
sitt handlingspro-
gram står det at 
me skal arbeida 
for ”å få på plass 
att ei ordning 
med språkleg 
godkjenning av 
læremiddel på 
eitt eller anna 
nivå”. Rundt 
tusenårsskiftet 

vart den statlege godkjenninga av 
læremiddel fjerna. Ordninga var et-
ter kvart blitt byråkratisk og tung-
rodd og vart nytta til å godkjenna 
mykje meir enn språk: Læremiddel 
skulle vera kjønnsnøytrale, religions-
nøytrale og mykje meir. Godkjen-
ningsordninga vart ein systempropp. 
Bøker og læremiddel sto i kø hos 
Norsk språkråd og venta på å sleppa 
gjennom nålauget. Slik ordninga 
utvikla seg, kunne det òg hevdast 
at ho fungerte som ein reiskap for 
statleg styring av politisk innhald i 
lærebøkene. Ordninga vart avvikla.

Marknaden skulle styra: Forlags-
bransjen fekk ansvaret for at 

språket i lærebøkene var godt, og 
det var opp til einskildlærarar/skular 
å avgjera innkjøp. Filosofien var at 
dersom skulane tinga bøkene, var 
dei gode nok. Når det var snakk 
om nye læreverk, var dette sjølv-
sagt risikosport for nynorskelevar. 
Nynorskversjonane vart ikkje ferdige 
før opp under jul, lenge etter at un-
dervisninga hadde teke til. Lærarane 
måtte altså ofte ta stilling til kvali-
teten på nynorskutgåvene ut frå ei 
vurdering av bokmålsutgåva! Øko-
nomien spelte nok ikkje så stor rolle 
i vidaregåande skular. Der kunne 
lærarane senda rekninga vidare til 
elevane. Men i grunnskulen vart pri-
sen på læremidla stadig viktigare.

Det varte ikkje lenge før klagene 
kom, mellom anna til LNK. Ny-
norskutgåvene var altfor ofte tyde-
leg hastverkomsette frå bokmål. I 
tillegg hadde ein ny aktør kome på 
banen. I 2006 gjekk fylkeskommu-
nane (utanom Oslo) saman om å 
skipe Nasjonal digital læringsarena 
(NDLA). Fire av eigarane i NDLA, 
altså dei fire fylkeskommunane 
på Vestlandet, er medlemer i LNK. 
NDLA utviklar digitale læremiddel til 
bruk i vidaregåande skule og fram-
står som eit forlag. Men dei vil ikkje 
vedgå at dei er det. Fylkeskommu-
nane brukar ein del av dei midlane 
dei fram til no har kjøpt læremiddel 
for hos forlaga, til å utvikla tilsvaran-
de læremiddel hos NDLA. Forlaga er 
sjølvsagt redde for at dei snart må 
slakta den viktigaste økonomiske 
mjølkekua si, og rasar mot den nye 
ordninga.

Etter at godkjenningsordninga for-
svann, har ikkje forlaga imponert 

med språkleg kvalitet i læremidla 
sine. Fylkeskommunane har teke 
inn over seg at elevane i vidaregå-
ande har rett på gratis skulebøker, 
og satsa på sitt eige forlag, NDLA. 
Men NDLA gjer det ikkje lett for seg 
sjølv. Den språklege kvaliteten på 
mykje av det dei har levert til no, er 
så dårleg at det må vera pinleg også 
for eigarane.  

Kulturdepartementet har meir og 
mindre avvist ideen om ei ny god-
kjenningsordning. Dersom staten 
ikkje vil ta dette ansvaret, bør fyl-
keskommunane saman drøfta korleis 
dei skal sikra elevane sine rettar.

Det er blitt meir nynorsk 
i Kommunal Rapport et-
ter at Britt Sofie Hestvik 
byrja som redaktør i 2008. 
Redaksjonen brukte like-
vel berre nynorsk i 15 av 
avisa sin 42 utgåver i fjor.
 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

I tillegg kjem kronikkar og lesarbrev. I 
byrjinga av 2008 uttalte den nytilsette 
redaktøren i Kommunal Rapport, Britt 
Sofie Hestvik, at ho håpa det ville bli meir 
nynorsk i vekeavisa. 

– Det er heilt naturleg at det skal vere 
både nynorsk og bokmål i Kommune-
Noreg si eiga avis, sa ho til LNK-avisa den 
gongen. 

Og to år etterpå viser tala at nynorsk-
prosenten har auka. Likevel går debatten 
om nynorskprosenten burde vore endå 
høgare.

– Kommunal Rapport nr 40, 2009. 24 
sider. 3,5 sider annonser. 20,5 sider re-
daksjonelt stoff med om lag 100 spalter 
og om lag 43 000 ord på bokmål. 0 ord på 
nynorsk. Eg berre konstaterer levekåra for 
språkleg demokrati i bladet som KS gir ut, 
heiter det i eit lesarbrev som sto på trykk 
i Kommunal Rapport i desember 2009. 

Færre saker

Hestvik har sjølv rekna ut kor mykje ny-
norsk avisa har hatt på trykk dei siste åra. 

– I 2007 var det ingen nynorsksaker det 
første halvåret, i det andre halvåret var det 
så langt eg kan sjå eit par redaksjonelle 
saker og ein petit på nynorsk, seier ho og 
peikar på at dette endra seg i 2008. 

– Då eg byrja som redaktør, vart det 
sagt at det var fritt fram for dei tilsette å 
skrive nynorsk. Det var ingen som vart 
nekta det, men eg trur likevel ikkje ein 
fokuserte så veldig på nynorsk. I 2008 var 
derimot redaksjonelt stoff på nynorsk 
representert i 14 av 42 utgåver. 

Det var 21 saker som var skrivne på 
nynorsk i 2008, 11 av desse har Hestvik 
sjølv skrive. Britt Sofie Hestvik skriv tidvis 

leiarar, kommentarar og nokre av avisa 
sine faste rådmannsintervju på nynorsk. 

– I 2009 var nynorsken i redaksjonelle 
saker representert i 15 av dei 42 utgåvene. 
I fjor var det totalt 16 saker på nynorsk, 
seier ho vidare. 

– Det betyr at det var færre saker på 
nynorsk i 2009 enn i 2008?

– Ja, men eg vel å fokusere på at me har 
fått mykje meir nynorsk i avisa, og nynorsk 
på nye plassar i avisa. Til dømes skriv eg 
fast eit intervju med ein nytilsett rådmann 
kvar veke,  og når det passar seg slik, skriv 
eg det på nynorsk. I tilegg har me fått meir 
nynorsk på sentral kommentarplass og på 
reportasjeplass, saka på sistesida er også 
ofte på nynorsk, slår Hestvik fast. 

Trur på meir nynorsk 
Avisa har i dag totalt ti medarbeidarar 

i redaksjonen, tre av desse skriv nynorsk.
– Eg vil ikkje setje i gang nokon spesielle 

rekrutteringstiltak for å få fleire nynorsk-
skrivande journalistar. Det store målet 
vårt er å ha journalistar i redaksjonen 
som skriv godt og som har kompetanse 
på dei områda me skal skrive om, seier 
Britt Sofie Hestvik. 

Ho legg vekt på at ho framleis ynskjer 
meir nynorsk i avisa og at ho har tru på 
at nynorskprosenten kan kome til å auke 
i det komande året. 

– Me har nettopp tilsett ein ny jour-
nalist som skriv nynorsk og bokmål halvt 
om halvt. Dermed trur eg det vil bli meir 
nynorsk framover, seier ho. 

– Det er bra at nynorsk er ein del av 
Kommunal Rapport. Eg er også nøgd med 
det løftet nynorsken har fått i avisa og hå-
par sjølvsagt det vil bli meir nynorsk på ny-
hendeplass i avisa, men ynskjer ikkje å setje 
noko prosentvis mål for nynorskdelen.

Britt Sofie Hestvik viser også til at 
språket er ein del av vurderinga når avisa 
er på leit etter nye kronikkskribentar. 
Kommunal Rapport er eigd av kommu-
nesektorens sin interesse- og arbeids-
gjevarorganisasjon (KS) og rettar seg 
mot politikarar,  administrasjon og andre 
tilsette i kommunesektoren. 

Landssamanslutninga 

av nynorskkommunar (LNK)

•

P.B 7044

St. Olavs plass

0130 Oslo

•

www.lnk.no

•

post@lnk.no

•

Dagleg leiar: 

Vidar Høviskeland

•

Styret: 

Jan Magne Dahle, leiar

Astrid Myran Aarvik, nestleiar

Solfrid Borge

Laura Seltveit

Rune Øygard

Varamedlemer:

Nils R. Sandal

Velaug Veum

Bjørn Fredrik Nome

•

LNK arbeider for å skape positive haldningar til 
nynorsk språk og kultur og for at kommunane og 
styresmaktene tek desse sakene opp gjennom sine 

planverk.

LNK tek på seg å vere talerøyr for medlemene 
og spreie informasjon som styrkjer dialektane, 
nynorsk skriftspråk og dei kulturtradisjonane 

dette står for.

•

LNK samarbeider med: 
Bladet Sunnhordland

KLP forsikring
Hotell Bondeheimen

Fagforbundet
Kommunalbanken

SITATET:	
– Når Jon Fosses teaterstykke nesten ikkje er spelte på teatra frå Trondheim og nordover, er det 
etter mi meining først og fremst av språklege og språkpolitiske grunnar.

Ola E. Bø i Syn og Segn

Vidar Høviskeland

Dagleg leiar i LNK

Høviske ord

Nokså Dårleg Lærings Arena (NDLA)

Filosofien var at dersom 
skulane tinga bøkene, 

var dei gode nok.

Ein ny nettstad skal gi meir 
etablering og fleire grün-
derar i Hordaland. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Nettstaden kom-an.no skal gi gründerane 
den informasjonen dei treng for å få støtte 
til å starte opp eiga verksemd. 

– Målet er å synleggjere dei støtteord-
ningane som finst i det offentlege, seier 
koordinator for kom-an.no,  Jon-Erik Vollan. 

Bak nettstaden står eit samarbeid mel-
lom Hordaland fylkeskommune, landbruks-
avdelinga hjå Fylkesmannen og Innovasjon 
Noreg.  Vollan meiner samarbeidet er viktig 
for å styrkje entreprenørskapen og den 
lokale samfunnsutviklinga. 

Tenkjer nytt

Dei som startar opp eigne verksemder, 
treng både fantasi og pengar. Fantasien er 
som regel på plass, men etablerarane treng 

pengar. Det finnes mange gode støtteord-
ningar der ute. Me må klare å få dei ut til 

brukarane som sit med dei gode ideane, 
slår han fast.

– Kva er den største utfordringa for å skape 
vekst i Hordaland?

– Det er eit godt spørsmål. Me har nett 
vore gjennom finanskrisa, noko som har 
vore ei utfordring, men som også er eit 
godt utgangspunkt; det er i krisetider det 
er gunstig å tenkje nytt. I Hordaland er det 
sjølvsagt også, som mange andre stader,  
ei utfordring å få fram dei gode ideane. 
Å klare å fremje nyskaping, seier Vollan. 
Hordaland legg no opp til ei storstilt satsing 
på lokal vekstkraft gjennom utviklingspro-
grammet LivOGlyst, Kommuneprosjektet 
og ein eigen nettportal. Inne på kom-an.no 
finn ein mellom anna tips til etablerarar, ak-
tivitetskalender og nyhende om den lokale 
samfunnsutviklinga i Hordaland. 

Ei dør

– Entreprenørar og gründerar har ei stor 
utfordring i å orientere seg i eit vell av in-
formasjon. Me prøver å gjere dette enklare 
gjennom denne portalen slik at dei berre 

får èi dør å velje i, seier regionaldirektør i 
Hordaland fylkeskommune, Jan Per Styve. 

Han meiner eldsjelene er nøkkelen til 
vekstkraft i regionen. 

– Me må legge til rette for at eldsjelene 
ute i lokalsamfunna får den inspirasjonen 
og dei vilkåra dei treng til å utvikle ideane 
sine. Men skal det skje, må me også gjere 
kommunane opptekne av å ta vare på dei 
eldsjelene som er der ute. 

Regionaldirektøren meiner det breie 
samarbeidet i fylket legg til rette for at ein 
no kan unngå at dei ulike partane startar 
opp mindre prosjekt. No er målet i staden 
å samle seg om dei større prosjekta. Det 
vert også søkt om å få ta del i Kommunal- 
og regionaldepartementet si satsing på 
lokal samfunnsutvikling i kommunane. 

Samlar gründerinformasjon

OPNING: Direktørane for partnarska-
pen i Hordaland, regionaldirektør Jan 
Per Styve, Hordaland fylkeskommune 
(t.v), landbruksdirektør Ole Bakkebø 
Fylkesmannen i Hordaland si land-

bruksavdeling og direktør Nina Broch 
Mathisen, Innovasjon Norge Hordaland 

opna den nye nettstaden kom-an.no. 
(Foto: Simon Sortland.)

Litt meir nynorsk

NØGD: Redaktør Britt Sofie Hestvik i Kommunal Rapport er nøgd med det løftet ho 
meiner nynorsken har fått i avisa dei siste åra. (Foto: Magnus Knutsen Bjørke)

Diktarvegkonferanse

Diktarvegen arrangerer konfer-
anse i Balestrand 8. og 9. april. 
Diktarvegen går frå Jæren gjen-
nom Ryfylke, Hardanger, Sogn 
og Fjordane og til Sunnfjord. På 
konferansen i Balestrand skal 
ein drøfte korleis ein kan styrkje 
samhandlinga mellom desse 
regionane slik at ein lettare kan 
løyse mange av dei ufordrin-
gane kommunane har til felles. 
Les meir på diktarvegen.no 
 
 
Søkjer nye praktikantar
NRK Nynorsk mediesenter i 
Førde søkjer no etter fem nye 
nynorskpraktikantar til det seks 
månader lange opplærings- og 
praksisprogrammet sitt. 
Opplæringa startar i august 
og skjer i hovudsak i redaksjo-
nen til NRK Sogn og Fjordane, 
men vert avslutta med ekstern 
praksis i andre redaksjonar. 
NRK Nynorsk mediesenter er eit 
kurs- og opplæringssenter som 
skal fremje bruken av nynorsk i 
etermedia. Sidan starten i 2004 
har mediesenteret hatt 55 ny-
norskpraktikantar. 

Bevisst bruk av smilefjes

Ei kartlegging viser at smilefjes 
blir brukt bevisst i næringslivet. 
Det er rådgjevar Karianne 
Skovholt i Språkrådet som har 
gjennomført kartlegginga. Ho 
har studert kva medlemmene i 
ei arbeidsgruppe i eit norsk tele-
selskap har skrive til kvarandre i 
nesten fem hundre e-postar, skriv 
NTB. 
– Mange språkbrukarar er usikre 
på kva smilefjesa eigentleg 
signaliserer. Tidlegare forsking 
har konkludert med at smilefjes 
røpar sendaren sine kjensler. 
Mi kartlegging viser at smilefjes 
først og fremst blir brukte for 
å dempe negative bodskapar 
og forsterke den positive bod-
skapen, seier Skovholt til NTB 
og viser til at smilefjesa med-
verkar til å smørje tannhjula i eit 
arbeidsliv der meir og meir av 
kommunikasjonen går føre seg 
med e-post. 



LNK-AVISA6 Nr 2 2010 LNK-AVISA 7Nr 2 2010

Her har vi det vedunder-
leg, seier Henry Johan 
Ellingsen.

 Ingrid Hillestad

bladstova@lnk.no

Han er straks ferdigbehandla ved 
Storetveit sykehjem i Bergen. Spesialiserte 
avdelingar som denne kan bli framtida 
om kommunane skal greie å møte krava i 
samhandlingsreforma. 

Det er tid for å dele ut frukt. Ernæring 
og livskvalitet er viktig ved den spesiali-
serte sjukeheimsavdelinga i Bergen. Dei 
eldre pasientane skal vere best mogleg 
rusta til å greie seg sjølve når dei reiser: 
Heimreise er nemleg målet for dei fleste. 

Initiativet til å starte avdelinga kom frå 
sjukehusa. Det viser seg at dei eldre der 
ofte blir korridorpasientar og dei kan få 
eit uverdig behandlingstilbod, seier Yvette 
Segura, konstituert styrar ved sjukeheimen 
og tidlegare avdelingsleiar ved den spesia-
liserte behandlingsavdelinga på Storetveit, 
forkorta SBA. 

Innom sjukehuset først

SBA kom på beina hausten 2005 etter 
ein hektisk innspurt. Ein måtte tilsetje 
fleire fagfolk, byggje nytt medisinrom og 
kjøpe inn medisinsk utstyr. Bergen kom-
mune, Haraldsplass diakonale sykehus og 
Haukeland universitetssjukehus samarbei-
der om drifta. 

Pasientane kjem alltid først til eit av sju-
kehusa. Der får dei diagnose, og behandling 
blir bestemt før legen ved sjukehuset 
kontaktar oss, forklarer Segura. 

Nye pasientar dagleg

På eit dagleg inntaksmøte vurderer lege 
og sjukepleiar ved Storetveit sykehjem kva 
for pasientar som fyller kriteria for å kome 

til SBA. Pasientane skal vere over 70 år, 
utan demensdiagnose og heimehøyrande i 

ein av bydelane i kommunen. På Storetveit 
kan dei få opphald på inntil tre veker. Her 
får pasientane eit tverrfagleg behand-
lingstilbod med fysioterapi, tilbod om 
ulike aktivitetar, samt hjelp frå lege og 
pleiepersonell. 

Populær arbeidsstad

Viser det seg at pasienten blir veldig 
dårlig, får han kome direkte tilbake til 
avdelinga han kom frå på sjukehuset, 
forklarer Kirsten Grimstad, assisterande 
avdelingsleiar ved SBA. 

Diagnosane ho og kollegaene hennar 
tar hand om er mange:

- KOLS, lungebetennelse, brot og hjar-
telidingar går igjen, held Grimstad fram. 

Ho fortel om eit godt arbeidsmiljø, med 
faglege utfordringar for både sjukepleiarar 
og hjelpepleiarar. Arbeidsplassen har vist 
seg å vere populær. Meir tid til pasientane 

enn på sjukehus og fleire faglege utfordrin-
gar enn på vanlege sjukheimsavdelingar 
ser ut til å freiste helsearbeidarar. Kvar 
torsdag har dei tilsette ved Storetveit 
sykehjem faglunsj med undervisning i 
ulike tema. 

Gode leiarar viktig

SBA er framleis berre på prosjektstadiet. 
Ei evaluering viser at avdelinga er dyr, 

men at kvaliteten er bra, seier Segura. 
Økonomi- og personalkonsulent Brankica 
Kajmakovic legg ikkje skjul på at avdelinga 
er utfordrande å drifte i ei tid med stadige 
krav om innstramming og sparing. 

Vi må heile tida vurdere strengt kvar 
det skal kuttast og kvar det skal hentast 
pengar frå. Med god leiing skal vi klare å 
halde på kvaliteten, trur Kajmakovic. 

Pasientane ved SBA må dessutan vere 
med på å betale litt av opphaldet sjølve: 
frå sjette behandlingsdag må dei betale 
ein eigendel på 120 kroner døgeret. Ein 
del pasientar reagerte i byrjinga. Dette 
ser ikkje ut til å vere noko problem lenger.

Ønskte seg tilbake

Vi har det så bra her. Eg har vore her ein 
gong før og bad legen ved sjukehuset om 
eit nytt opphald, kjem det frå ein kvinneleg 
pasient over fruktfatet. 

I nabostolen sit Henry Johan Ellingsen 
med ein lapp i handa som fortel kvar han 
skal vidare. Dei tre vekene på Storetveit 
er over. Han viser pleiarane rundt seg stor 
takksemd. Sjølv om han har kome seg 
mykje, er han ikkje sterk nok til å reise 
heim heilt ennå, fortel han. 

- Eg bur åleine, seier Ellingsen.
Han legg ikkje skjul på at han gjerne 

skulle blitt ei stund til ved den framtids-
retta sjukeheimsavdelinga på Storetveit. 

Korleis kan eg gjere noko for nynor-
sken, tenkte designstudent Grete 
Haukelid (28). Svaret blei å lage ei 
masteroppgåve som kan gjere ny-
norskundervisninga meir levande og 
engasjerande.

Toyni Tobekk

toyni@norsk-plan.no

– Eg har laga oppgåver kor elevane kan lage sine eigne 
teikneseriar eller mekke eigne nynorskord, fortel Grete 
Haukelid. Prosjektet heiter Dreis, og oppgåvene går under 
overskrifter som «Har du dreis på nynorsk?». Opplegget 
er testa ut på både elevar og lærarar. 

Nynorskpakken skal gi idear og praktiske oppgåver til 
skular kor nynorsk er sidemålet. 

– Eg synest sidemålsundervisninga byrjar alt for seint 
i norske skular, seier Haukelid til LNK-avisa. 

– Derfor har eg valt å lage ei undervisningspakke for 
elevar i mellomtrinnet.

Venesælt

Haukelid skal presentere oppgåva si ved kunsthøgskolen 
i Bergen i slutten av april, og i første rekkje er det den 
visuelle profilen på undervisningspakken som er hovud-
saka. Men Haukelid har òg eit ønske om å gje sidemåls-
undervisninga eit løft.

Nyleg var ho på Bjørndalsskogen skole i Bergen og 
samarbeidde med elevane der. Bilete og oppgåver derfrå 
har ho lagt ut på bloggen «Nynorsk er venesælt». Bloggen 
og kontakten med målgruppa har vore viktig i jobben med 
å utvikle nynorskpakken.

– Eg er ikkje pedagog, men eg er oppteken av pedago-
gikk, seier Haukelid. 

Litt avleggs

Kunststudenten kjem opphavleg frå Forsand i Rogaland, 
ein kommune planta i ein region kor nynorsken står 

sterkt. Men då ho byrja på vidaregåande skule i Stavanger, 
opplevde ho at målforma vart meir fråverande. 

– Eg var den einaste i kullet mitt som hadde nynorsk 
som hovudmål, og måtte ofte hjelpe medelevane mine med 
oppgåvene deira. Eg har vel opplevd sjølv at måten nynorsk 
blir presentert på, kan verke litt avleggs og gammaldags.

Meir enn stabbur og bunad

– I oppstarten av prosjektet sende eg ein e-post til ulike 
kommunar og skular kor eg bad dei sende meg nokre ord 
om kva dei assosierer med «nynorsk». Ikkje overraskande 
fekk eg mange svar av typen bunad, rosemåling og stabbur, 
seier Grete Haukelid og ler. 
– No har eg prøvd å vise at nynorsken er så mykje meir 
enn det.

Samstundes meiner ho det er rett å ta inn over seg at 
det er noko eige ved det nynorske språket. 

– Er det ikkje det som er styrken til nynorsken, at det 
er noko særeige, ikkje superkommersielt?

Nynorskpakke til skulen

ALTERNATIV 1:
Diagnose – kursdag – mellomliggjande arbeid – kursdag

Kurshaldaren lagar ein diagnose som resten av kurset blir lagt 

opp etter. Det mellomliggjande arbeidet gjev skrivetrening og 

høve til å arbeida ekstra med språket i organisasjonen.

ALTERNATIV 2: 
Enkel diagnose – to kursdagar

Ein enklare variant for dei som treng oppfrisking og som har 

gode rutinar for språk.

Kursa kan bestillast av ein oppdragsgjevar og haldast på arbeidsplassen

Kursa er utvikla i samarbeid mellom Landssamanslutninga av nynorskkommunar og Høgskulen i Sogn og Fjordane. 

Nynorsk språk- og dokumentlære 
Todagars kurs for statleg og kommunal forvaltning

HSF Oppdrag svarer gjerne på spørsmål og tek 

i mot tingingar på kurs: hsfoppdrag@hisf.no 

eller telefon 57 67 60 00
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– Eg har vel opplevd sjølv at må-
ten nynorsk blir presentert på kan 
verke litt avleggs og gammaldags. DREIS: Grete Haukelid har laga 

eit skuleopplegg ho håper vil ufar-
leggjere nynorsken og oppfordre 
til leik og utforsking av språket. 

(Foto: Privat)

Regjeringa si Samhandlingsre-
form skal etter planen tre i kraft 
i 2012
Betre behandling der pasienten 
bur, samt betre samarbeid mel-
lom kommunar og sjukehus er 
viktige målsetjingar.
Opprusting av kommunehelsete-
nesta og samarbeid på tvers 
av kommunegrensene vil bli 
naudsynt.
Kommunal medfinansiering av 
pasientar på sjukehus er mellom 
tiltaka som skal få kommunane 
til å vurdere eigen helsefagleg 
innsats. 
Oppretting av spesialiserte 
sjukeheimsavdelingar kan bli ei 
løysing. Bergen kommune driv 
eit slikt såkalla halvannanlin-
jetenestetilbod ved Storetveit 
Sykehjem. 
Samhandlingsreforma har i 
vinter vore til høyring i Helse- og 
omsorgskomiteen. I slutten av 
april skal meldinga handsamast 
av Stortinget. 

Lys Framtid: Yvette Segura (f.v), 
konstituert styrar ved Storetveit syke-
hjem, Kirsten Grimstad, assisterande 
avdelingsleiar ved SBA, og Brankica 

Kajmakovic, økonomi- og personalkon-
sulent, ser alle lyst på framtida til den 
spesialiserte behandlingsavdelinga på 

Storetveit. (Foto: Ingrid Hillestad)

Blir friske på sjukeheimen

Det er brei semje om at 
overføring av meir spesia-
liserte helseoppgåver til 
kommunane vil bli ei van-
skeleg oppgåve med den 
kommunestrukturen vi 
har i dag. 

Ingrid Hillestad

bladstova@lnk.no

Spørsmålet er om heile kommunestruktu-
ren må endrast, eller om auka satsing på 
samarbeid vil vere nok for at dei minste 
kommunane skal henge med. Dåverande 
helsemisnister Bjarne Håkon Hanssen, 
som la fram samhandlingsreforma i fjor, 
kalla ho for ei diger kommunehelsereform. 
Utfordringa for kommunepolitikarane blir 
å tenkje nytt saman med nabokommunane, 
meinte Hanssen. 

For helsekommunar

Legeforeininga og Sjukepleiarforbundet 
har lenge vore pådrivarar for det dei har 
kalla interkommunale helsekommunar. 

Forbunda har i fleire år argumentert for at 
auka samarbeid over kommunegrensene 
vil vere viktig for å få til ei meir samanhen-
gande behandlingskjede, til beste for pasi-
enten, samt meir stabile og sterke fagmiljø. 
Kravet om eit forpliktande samarbeid 
mellom kommunane i form av helsekom-
munar er no svært aktuelt. Dette var noko 
av det mellom andre Lisbeth Normann, 
forbundsleiar for sjukepleiarane, la vekt på 
under ei høyring om samarbeidsreforma i 
Stortinget nyleg. 

Bør starte pilotprosjekt

Eit anna forslag som blir fremja både av 
legane, sjukepleiarane og KS, er forslaget 
om pilotering og forsøkskommunar. På 
denne måten vil vi kunne få auka kunnskap 
om kva som verkar, og ikkje verkar før 
den omfattande helsereforma trer i kraft 
med full styrke. KS meiner oppretting av 
pilotkommunar kan vere ein metode for å 
skaffe kunnskap om kor vidt forslaget frå 
regjeringa om kommunal medfinansiering 
for pasientar i spesialisthelsetenesta vil 
vere effektivt. KS går i utgangspunktet mot 
forslaget om kommunal medfinansiering, 
men opnar samstundes for at dette kan 

vere ei løysing for enkelte pasientgrupper, 
til dømes dei over 80 år. 

Usemje om finansiering

Det er usemje  om i kva grad medfinan-
siering vil stimulere kommunane til å 
byggje opp eigne tilbod. Regjeringa fore-
slår mellom anna å overføre 20 prosent 
av tilskotta som no går til dei regionale 
helseføretaka, til kommunane. På denne 
måten får kommunane ein kompensasjon 
for medfinansieringa si. 

Halvannalinjeteneste

Kan hende vil oppretting av større helse-
kommunar med interkommunale helsehus 
vere ei løysing. Dette inneber utvikling av 
fleire såkalla halvannalinjetenestetilbod 
som vi har sett i dømet over. Spesialiserte 
interkommunale sjukeheimsavdelingar vil 
kunne ta imot pasientar som treng be-
handling, men som samstundes er sterke 
nok til å greie seg utanfor sjukehuset. Her 
får dei oppfølging av trygge fagmiljø og 
tverrfaglege behandlingsgrupper. 

Kommunane må tenkje nytt

Meir pleie: Sjukepleiar Bjørg Sjøbø tar blodprøver av Henry Johan Ellingsen. På 
Storetveit får pasientane meir behandling og sjukepleiarane fleire oppgåver enn det 

som er vanleg ved andre sjukeheimsavdelingar. (Foto: Ingrid Hillestad)

Samhand-
lingsreforma
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– Eg trur ikkje løysinga 
er å slå saman kommu-
nar, seier ordførar Arne 
Sanden (Ap) i Lærdal 
kommune.

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

 
Lærdal er ein av 147 kommunar som 
har vist interesse for å delta i nettverket 
Lokalsamfunnforeningen, der målet er 
å arbeide mot kommunesamanslåingar. 
Åmot-ordførar Ole Gustav Narud (Sp) 
står i spissen for arbeidet og legg vekt på 
at ein no ynskjer å få balanse i debatten om 
kommunestrukturen. Mange peikar på at 
samhandlingsreforma er ei utfordring for 
små kommunar. Narud er ikkje samd i det. 

– Eg trur samhandlingsreforma er 
meir ein sjanse enn ein trussel for små 
kommunar. Det finst mange modellar der 
kommunar samarbeider godt på tvers av 
kommunegrensene, og der dette ikkje vil 
bli noko problem, seier han. 

– Dette handlar jo om kva befolkninga 
vil, kva innbyggjarane i kommunane eigent-
leg ynskjer, seier han. 

Foreininga tek mål av seg å ikkje 
berre arbeide mot kommunesamanslåing, 
men også mot sentralisering av viktige 

velferdstenester. I tillegg ynskjer ein å 
samarbeide med ulike fagmiljø i univer-
sitets- og høgskulesektoren for å få fram 
informasjon og fakta om temaet. 

– Stor avstand

Narud meiner responsen på initiativet har 
vore bra, men stussar over at interessa i 
til dømes Sogn og Fjordane ikkje har vore 
større. I fjordfylket er det berre Balestrand 
og Lærdal som har takka ja til å bli ein del 
av arbeidet. 

– Dette handlar jo om identitet også. 
Det er mange viktige kultur- og språkpoli-
tiske spørsmål her. Dersom me sit att med 
100 kommunar, trur eg ikkje me har mange 
nynorskkommunar igjen, slår Narud fast. 
Ordførar Sanden i Lærdal viser til at dette 
ikkje har vore oppe til politisk behandling, 
men at han har svara positivt på brevet 
frå Lokalsamfunnforeningen. Han meiner 
dette er ei viktig sak. 

– Eg er redd det fort kan bli for stor 
avstand mellom dei som styrer og dei som 
bur i kommunane, meiner Ap-ordføraren, 
som også håpar Lokalsamfunnforeningen 
kan bidra med kunnskap, slik at kom-

munane står betre rusta i debatten om 
kommunestrukturen. 

Større fagmiljø

Arne Sanden meiner også små kommunar 
kan vere viktige for å halde på det lokal-
demokratiske engasjementet. Han meiner 
det vil bli endå vanskelegare å få folk til 
å stille på listene til dei politiske partia 
dersom kommunane blir større. 

– Lokalsamfunnet engasjerer. Me har jo 
eit godt døme i kampen for lokalsjukehu-
set vårt; det er ein kamp som har engasjert 
stort i mange år, fortel han. 

Sanden viser også til at Lærdal har eit 
tett samarbeid med nabokommunane 
om mellom anna renovasjon, barnevern, 
legevakt, landbrukskontor og plan- og 
byggjesaker. 

– Me samarbeider etter vertskom-
munemodellen, og det fungerer godt. På 
grunn av det tette samarbeidet oppnår 
me også eit større fagmiljø, og dermed 
unngår me å bli sårbare. Det er absolutt 
ikkje naudsynt med kommunesamanslåing 
for å oppnå det, slår han fast. 

tema: Kommunesamanslåing

Trur på samarbeid

Ei kartlegging i avisa 
Mandag Morgen viser at 
berre 30 prosent av ord-
førarane går klart i mot 
samanslåing med ein eller 
fleire nabokommunar. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

57 prosent meiner slike prosessar må 
vere frivillige, medan 40 prosent opnar 
for tvang som siste utveg, skriv Nationen.  
Sidan 2000 har det berre vore fem kom-
munesamanslåingar, og Noreg har i dag 
430 kommunar. 
Statssekretær Dag-Henrik Sandbakken 
(Sp) i Kommunal- og regionaldeparte-
mentet meiner tala er positive. 

– Sjølv om nesten fire av ti opnar for 
andre løysingar, er det stor tilslutnad til at 
kommunesamanslåingar må vere frivillige. 
Tvang kan skape så sterke motkrefter 
at dei gode intensjonane blir forkludra, 
seier han til Nationen. 

Per Willy Amundsen (Frp) meiner 
derimot det er lovande at så mange 
meiner det kan vere naudsynt med tvang.

– Som ordførar kan ein av og til ha 
eit navlegranskande syn på dette. Difor 
er det interessant at så mange kan godta 
tvang. Det viser at det er stor grad av 
realisme der ute, seier Amundsen til 
Nationen. 

Positive til 
tvang

SMÅ KOMMUNAR: Ordførar Arne 
Sanden (Ap) i Lærdal kommune trur 
ikkje løysinga er færre og større kom-

munar. (Foto: Magnhild Aspevik)

Dersom Ørsta og Volda 
slår seg saman til ein kom-
mune, får dei nesten 80 
millionar kroner i frie 
midlar over dei første ti 
åra, skriv NRK Møre og 
Romsdal. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Sunnmørsposten har fått Telemarksforsking 
til å rekne ut kva kommunane Ørsta og 
Volda kan få i frie midlar frå staten om 
dei slår seg saman, skriv NRK Møre og 
Romsdal. Dei har kome fram til at 
kommunane vil få vel sju millionar 
kroner kvart år i ti år framover, til 
saman 76,7 millionar. Debatten om 
kommunesamanslåing går no friskt i 
kommunane. 

Ordførar i Volda, Ragnhild Aarflot 
Kalland, seier til Sunnmørsposten at 
sju millionar i året er meir enn ho 
hadde våga å tru på. 

Men det er ikkje dei økonomiske 
drivkreftene som ligg bak at me yn-
skjer å sjå på ei kommunesamanslåing, 

seier ho og viser til at det er store fordelar 
ved ei kommunesamanslåing. Blant anna 
trur ho den nye kommunen vil bli eit 
tyngdepunkt på søre Sunnmøre. 

Ordførar Gudny Fagerhol i Ørsta 
er derimot ein av to som stemte i mot 
samanslåing då saka var oppe i kommu-
nestyret i Ørsta. 

Det er ikkje truverdig å lokke med 
pengar i ein periode dersom det vert ein 
blåmåndag når pengane forsvinn, seier ho 
til Sunnmørsposten. 

Etter 2021 vert ekstramidlane trappa 
ned. Det var i desember 2009 at Ørsta 
fridde til Volda om ei eventuell kommune-
samanslåing. Ein storkommune vil i tilfelle 
få om lag 19 000 innbyggjarar. 

Nesten 80 
millionar 
ekstra

Merete Kambe 
(18)
Ølen
Har ikkje merka noko.

Kristine Vik  
Ekornrud (29)
Ølen
Eg har eigentleg ikkje 
merka noko endring. 
Det meste var i Ølen. 
Men det er jo lagt 
ned bibliotek i andre 
bygder.

Bjørn Henriksen 
(39)
Ølen
Eg har ikkje merka 
nokre endringar.

Astrid Ljosnes 
(19)
Ølen
Ikkje anna enn at det 
var fare for at bas-
senget i Ølen skulle 
stengast og at elevane 
frå Ølen skulle reisa 
til Vats for å symja.

Harald Rørtveit 
(79)
Sandeid
Berre positivt. Det 
var vel det rette. 
Ølen ville på sikt blitt 
sentrum. Det er viktig 
å ha eit sentrum som 
ligg til hovudvegen.

Fire år har gått sidan 
Vindafjord og Ølen i 
Rogaland slo seg saman til 
ein kommune. – Vi valde 
å vere i forkant, seier 
ordførar Arne Bergsvåg 
(Sp) i Vindafjord.
 

Toyni Tobekk

toyni@norsk-plan.no

– For dåverande Ølen kommune var 
samanslåing med Vindafjord eit strategisk 
grep å ta i staden for å vente på å bli slukt 
opp av større kommunar, seier ordføraren.

Viss alternativet til dagens kommune-
struktur er ein tonivåmodell med 70-80 
store bykommunar, så meiner Bergsvåg 
fleire kommunar burde vurdere kom-
munesamanslåing på same måte som 
Vindafjord.

– Med det bakteppet vil eg absolutt 
tilrå kommunar å vurdere å slå seg saman.

Men generelt meiner han kvar einskild 
kommune må vurdere kommunesamanslå-
ing ut frå sin eigen situasjon.

Arne Bergsvåg var ordførar i tidlegare 
Ølen kommune, og han merker heilt klart 
skilnad på å representere ein stor kom-
mune kontra ein mindre. Det gir ein større 
tyngde å snakke med 8000 innbyggjarar i 
ryggen, meir enn dobbelt så mange som i 
den gamle kommunen hans.

– Det er sjølvsagt vanskeleg å måle kor 
mykje meir makt til å påverke vi har fått 
no. Men kjøtvekta tel, det ser eg. 

Politikarane merkjer mellom anna at 
dei får gjennomslag i regionale saker på 
ein annan måte enn før, spesielt innafor 
samferdsle.

Ein vel så viktig effekt for kommunen 
meiner ordføraren er at etatane har fått 
større fagmiljø. Ein større teknisk etat og 
fleire sakshandsamarar innafor barnevern 
gir gevinstar til innbyggjarane. 

– Barnevernet i små kommunar er 
sårbart. I krevjande saker kan alt avhenge 
av god kjemi mellom sakshandsamaren og 
brukaren. No har vi fått eit større team 
med fleire sakshandsamarar.

Som før

– Korleis har innbyggjarane i nye Vindafjord 
fått det etter kommunesamanslåinga?

– Dei aller fleste merkjer ikkje store skil-
naden, seier Bergsvåg. – Skulestrukturen 
er som før, og vi har jobba med å betre 
tilbodet ute i grendene.

Bergsvåg får god støtte i dette synet 
av rapporten Frivillige kommunesam-
menslutninger 2005–2008, som vart 
utarbeidd av Telemarksforsking i 2009. 
Her er fire nylege kommunesamanslåingar 
sett under lupa, og for Vindafjord sin del 
konkluderer rapporten med at mykje er 
ved det same i den nye kommunen. Dei 
største endringane har skjedd i korleis 
kommunen har fordelt ressursane mellom 
administrasjon og tenestetilbod. 

– Talet på årsverk har gått opp i kom-
munen. Men vi har slanka administrasjonen 
med omlag 20 årsverk, og vi har mellom 
anna oppretta fleire barnehagar. Dermed 
har vi fått ei betre fordeling av ressur-
sane med fokus på tenestene, forklarar 
Bergsvåg.

– At talet på årsverk er høgt somme år, 
er heilt naturleg. Til dømes vil talet på res-
surskrevjande brukarar svinge frå år til år.

Måtte gå

Alt har ikkje gått knirkefritt i jobben med 
å smelte to kommunar saman til ein. 

Flytting og samlokalisering av pleie- og 
omsorgstenester har ført til protestar 
frå brukarar og ytterlegare omlokalise-
ring. Også skilnader i dynamikk og kultur 
mellom dei gamle kommunane har vore 
utfordrande. Trass i at kommunane har 
hatt mykje samarbeid over kommune-
grensene i alle år, har det vore til dels 
krevjande prosessar å samkøyre dei to, 
vedgår ordføraren.

– Vi vedtok samanslåinga i 2004 og sette 
den ut i live i 2006. I omstillingsfasen la vi 
opp til ein organisasjon som vart for brei, 
for flat i strukturen.

Det førte til ei ny omorganisering og 
ein rådmann som gjekk av. Etter kvart har 
organisasjonen gått seg til, og kommunen 
har funne forma si.

– I forhold til dei måla vi sette oss før 
samanslåinga, så er vi i mål med det meste. 
No skal vi etter kvart ha medarbeidar- 
og brukarundersøkingar for å sjå om 
også desse gruppene føler det slik, seier 
ordføraren.

– Er det noko de burde gjort annleis i 
samanslåingsprosessen?

– Frå vi vedtok samanslåing til den var 
sett ut i praksis, gjekk det to år. Det var 
litt vel lang tid. 

- Rett val å ta

GODKJEND: Ordførar Arne Bergsvåg (Sp) i Vindafjord meiner Vindafjord og Ølen 
tente på å slå seg saman. (Foto: Astrid E. Hjelmeland)

Ølen og Vindafjord kommune 
vart til Vindafjord kommune i 
2006.
Vindafjord kommune har 8111 
innbyggjarar.
Ein rapport frå Telemarksforsk-
ing slår fast at kommunesa-
manslåinga har hatt positive 
effektar:
«Det samlede inntrykket er at 
man gjennom sammenslutningen 
av Ølen og Vindafjord har fått 
en kommune som er i stand til å 
håndtere rollen som samfunnsut-
vikler på en bedre måte. Det 
er foreløpig et stykke igjen før 
Vindafjord kan karakteriseres 
som en vekstkommune befolkn-
ingsmessig, men en del av de 
tiltak og resultater man har sett, 
og oppgaver som man arbeider 
med, gir grunnlag for å forvente 
en positiv utvikling i et mer lang-
siktig perspektiv.»

DETTE ER 
SAKA

Kva endringar har du merka etter 
at Vindafjord vart ein kommune?

 Tekst og foto: Astrid E.Hjelmeland

Har blitt tøffare
Det politiske miljøet i 
Vindafjord er tøffare no, 
seier Ap-politikar Reidar 
Håvås.

– Dei folkevalde i Ølen og Vindafjord kom 
frå ulike politiske miljø og oppfattar saker 
og situasjonar ulikt, forklarar Håvås, som 
var ordførar i gamle Vindafjord kommune 
dei to siste åra før kommunane slo seg 
saman.

Burde vente

Ølen var ein industrikommune, medan 
Vindafjord først og fremst var ein jord-
brukskommune. Skilnadene kommunane 
i mellom har gjort overgangen vanskeleg, 
også når det gjeld handsaming av politiske 
saker, meiner Håvås.

  Sjølv var han motstandar av kommu-
nesamanslutninga den gongen. 

– Eg meinte vi burde venta med sa-
manslåing, slik at vi kunne gjort dette 
samstundes med fleire kommunar. Vi har 
gjort denne jobben åleine og har drege 
med oss omstillingsprosessen inn i den 
nye kommunen, seier han.

Straumlinjeforma

Rapporten Frivillige kommunesam-
menslutninger 2005–2008 slår fast at 
innbyggjarane i kommunen ikkje merker 
store skilnader frå den gamle til den nye 
kommunen. Det er ei erfaring Håvås også 
har gjort seg. Samstundes peiker han på ei 
auka sentralisering av tenestetilbodet dei 
siste åra, noko som på sikt vil få innverknad 
på folk sin kvardag. Både helsestasjonane 
og barnevernet er flytta frå grendene til 
kommunesenteret.

  Partifellen til Håvås, Roald Årvik, var 
tilhengjar av samanslåinga før avstemminga 
i 2003. Han ser òg at kvardagen har endra 
seg lite for innbyggjarane, men opplever 
elles at det har blitt lettare for kommunen 
å rekruttere folk no som fagmiljøa har 
blitt større.

–  Vi har fått ein meir straumlinjeforma 
kommune, og ordføraren har fått meir 
tyngde når han representerer kommunen. 
Viss føremålet for kommunen er å bli så 
stor som mogleg, så vil eg naturleg nok 
tilrå det, meiner Årvik.

–  Ser du for deg at Vindafjord kommune 
bør bli endå større?

– Nei, Vindafjord kommune er passe 
stor no.
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På kommunevis

Flytt til Hardanger

Flytt til Hardanger har vore eit 3-årig prosjekt i dei 7 
Hardangerkommunane, Kvam, Odda, Jondal, Gran-
vin, Ulvik, Eidfjord og Ullensvang, i perioden 2007–
2010. Finansieringskjeldene i prosjektet er Hordaland 
fylkeskommune og dei sju Hardanger-kommunane. 
Målet med prosjektet Flytt til Hardanger var å snu den 
negative utviklinga i folketalet som har truga regionen 
i det siste – ei kjempeutfordring. 
Prosjektet har vore samansett av 9 prosjektgrupper; 
prosjekt, kommune, Placement, database, marknads-
føring, Hardangerlokk, næringsliv, grunnskule og 
fylkesgruppa. Placement er ei gruppe som har arbei-
dd med å få folk frå Nederland til å flytta til Hardan-
ger. Me har vore på messe i Nederland 3 gonger, 
noko som har gitt god utteljing – mange nederlandske 
familiar har flytta hit, og fleire av dei har skapt sin 
eigen arbeidsplass. 
Hardangerlokk er ei anna gruppe, som hadde sitt ut-
spring i Kvammalokk. Denne prosjektgruppa har trekt 
til seg unge kunstnarar som vil busetje seg i regionen, 
gjennom lokkestipend på 50 000 kroner. I tillegg 
har Hardanger-kommunane kjøpt kunstnarhusvære i 
Berlin – eit sers populært tilbod!

Prosjektet Flytt til Hardanger har skapt eit 
godt samarbeid på tvers av kommunane i Hardanger. 
Fokuset er flytta over frå kvar einskild kommune til 
heile regionen. Me ser at regionstanken er viktig for 
å oppnå resultat. Samarbeid innan ulike fagfelt gir 
styrke til å rekruttere folk med fagkompetanse.
Gjennom prosjektet har me fått opnare dialog og 
samarbeid mellom kommuneadministrasjonane og 
stort engasjement og positivitet blant dei som har vore 
med. Me har også fått ei bevisstgjering om å tenkja 
samhald og ikkje konkurrera heile tida, men gjera 
kvarandre gode.
Slagordet har vore ”Ja, det ordnar me!” Kven var fyrst 
– Hardanger eller Barack Obama? Slagordet har vore 
eit motto for alt arbeid som har vore gjort i prosjektet. 
Det har vore positive haldningar hjå alle som har vore 
involverte i prosjektet, ikkje minst hjå dei som arbei-
der på servicekontora i kommunane – alt vert ordna. 

Prosjektet har hatt kontakt med utflytta 
ungdom frå regionen og har invitert dei til felles 
samlingar der næringslivet og kommunane har vore 
representerte. Kva skal til for å få ungdomen heim 
att? Ein stad å bu er fyrste val, så kjem fritidstilbod, 
møteplassar, skule, barnehage og arbeid. Med dei 
nye samferdsleprosjekta som er i emning i Hardanger, 
vil regionen få ein mykje større felles bu- og arbeids-
marknad. 
Prosjektet har gitt resultat, trenden i folketalsutviklinga 
har allereie snudd. Alle Hardangerkommunane hadde 
vekst i folketalet i 2009, Ullensvang hadde +31. Ny 
optimisme i Hardanger – fleire unge – ny kompetanse 
– større aktivitet!

Elvane møtest av Olav H. Hauge
Elvane møtest, frå kvar sitt fjell.
Grip kvarandre i hendene.
Blandar sin song og sitt blod.

Held fram einige, sterkare,
Snåvar ikkje so lett i steinane;
Turskodd skal ingen vassa oss no!

Velkomen til fruktbare Hardanger – her er plass til 
mange fleire!

Solfrid Borge (Sp)  
Ordførar Ullensvang heradMilliongåver til 

Garborgsenteret

Stiftinga Fritt Ord og 
Sparebankstiftelsen DnB NOR har 
begge no løyvd 1,5 millionar kroner 
i gåve til Nasjonalt Garborgsenter. 
 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Millionane skal brukast til å byggje opp utstillingsdelen i 
Garborgsenteret. 

– Dette betyr at me tar eit langt skritt mot å fullføre 
utstillingsarbeidet. No blir det mogleg å finansiere det 
som har vore målet vårt, seier prosjektleiar i Nasjonalt 
Garborgsenter, Einar Schibevaag. 

Viktig med ungdom

Fritt Ord arbeider for å verne om og styrkje ytringsfri-
domen i Noreg, særleg ved å stimulere til levande debatt 
og den uredde bruken av det frie ordet. Fritt Ord har 
også tidlegare løyvd 200 000 kroner til forprosjektfasen 
til Garborgsenteret. No støttar dei senteret med 1,5 
millionar kroner. Det same gjer Sparebankstiftelsen DnB 
NOR. Stiftinga støttar prosjekt som skaper engasjement, 

har verdi over tid, som involverer frivillige, og som gir eit 
positivt bidrag til barn og unge. 

Sissel Karlsen i Sparebankstiftelsen DnB NOR un-
derstrekar at stiftinga svært sjeldan støttar offentlege 
og statlege tiltak. 

– Noko av det som vart avgjerande her, var at 
Garborgsenteret har invitert inn ungdom til å delta i ut-
forminga av senteret og til å meine noko. For oss var det 
viktig at senteret ynskjer å skape samfunnsengasjement 
blant barn og unge, seier Karlsen. 

Øyremerkte midlar

Sparebankstiftelsen DnB NOR har øyremerkt midlane 
til medierommet i utstillinga på senteret. 

Garborgsenteret skal vere ein nasjonal base for å 
samle og presentere kunnskap om verket og livet til 
Arne og Hulda Garborg. Det skal vere eit fagleg senter 
som driv forsking og fordjuping i litteraturen og livet til 
Arne og Hulda Garborg. Senteret vil få ein forskingsdel, 
ein formidlingsdel og ein utstillingsdel. I fjor løyvde re-
gjeringa 7 millionar kroner til å byggje opp innhaldet i 
senteret. I tillegg har blant anna Time Sparebank alt løyvd 
2 millionar kroner. 

GÅVE: Garborgsenteret fekk nyleg milliongåver til å byggje opp utstillingsdelen på senteret. F.v. prosjektleiar i 
Garborgsenteret, Einar Schibevaag, Sissel Karlsen i Sparebankstiftelsen DnB NOR og leiar av Nasjonalt Garbor-

gråd, Roald Bergsaker. (Foto: Judith Sørhus Litlehamar)

Ny digital leiar i Samlaget

Bjørn Terje Bakken (41) er tilsett som leiar for 
digitale medium, IT og produksjon i Det Norske 
Samlaget. Han skal leie ei nyoppretta avdeling for 
utvikling av digitale produkt både for allmenn- og 
skulemarknaden. 
 Bakken har dei siste ni åra jobba og vore ein 
del av leiinga i Inspera AS. Inspera er eit IT-
selskap som sel og utviklar produkt for digital 
innhaldsproduksjon og publisering. Her har han 
blant anna jobba mykje med utvikling av digitale 
læreverk for Aschehoug. 
– Eg er svært nøgd med at Bjørn Terje Bakken 
har takka ja til å begynne i Samlaget. Han har 
solid kompetanse som me treng når me no skal ta 
forlaget, læremiddelproduksjonen og den nynorske 

litteraturen inn i ei enda meir digital framtid, seier 
forlagsdirektør Tove Lie i ei pressemelding.

Lyser ut bulystmidlar

Kommunal- og regionaldepartementet lyser no 
ut 32 millionar kroner til prosjekt som kan skape 
bulyst i kommunar. Med dette ynskjer departemen-
tet å utvikle ny kunnskap om korleis norske distrikt-
skommunar kan bli meir attraktive for busetjing. 
I 2010 vert det ei felles utlysing av midlar både til 
den nye bulystsatsinga og til satsinga på kultur-
basert stad- og næringsutvikling, som allereie har 
eksistert i fleire år. Departementet legg vekt på at 
dette heng nøye saman, og at kultur er viktig for å 
skape bulyst. Søknadsfristen er 3. mai.

Torbjørn Røe 
Isaksen (H) 
Stortingsrepre-
sentant

1. Det er ikkje spe-
sielt nyttig å setje eit 
tal. Spørsmålet er kva 
kommunen skal gjere 
og korleis dei kan gi 
eit best mogleg tilbod 
til innbyggjarane. Då bør me ha færre 
kommunar enn me har i dag. 

2. Absolutt. Særleg sidan dei kan bygge 
større og sterkare fagmiljø, rekruttere 
betre og kanskje utnytte ressursane 
betre. Målet må heile tida vere å gi inn-
byggjarane betre tenester. 

3. I første omgang bør me gi økono-
misk oppmuntring til kommunar som 
ynskjer å slå seg saman. Eg utelukkar ikkje 
bruk av tvang ein gong i framtida. 

Erling Sande (Sp) 
stortingrepre-
sentant

1. Det er ikkje 
noko absolutt svar på 
dette spørsmålet. Vi 
må ha det talet kom-
munar som høver for 
å gje innbyggjarane eit 
godt tenestetilbod, 
samtidig som dei har 
eit reelt høve til å påverke utforminga av 
sitt eige lokalsamfunn gjennom eit robust 
lokaldemokrati. Talet på kommunar vil 
vere påverka av at vi er eit langstrakt land 
med spreidd busetjing. 

2. Der kommunane vert samde om at ei 
samanslåing gir eit betre tenestetilbod 
for innbyggjarane samtidig som loka-
ldemokratiet vert ivareteke, kan ein få 
eit vellukka resultat av ei samanslåing.

3. Kommunesamanslåing må vere ba-
sert på frivillig medverknad. I Senter-

partiet har vi lita tru på å tvinge saman 
kommunar mot innbyggjarane sin vilje. 
Vi har ei sterk tru på at folk rundt om i 
kommunane sjølv veit best kva som er 
den beste løysinga for sin kommune.

Marta F. Halset 
(Ap)
Ordførar
Vik kommune

1. Det er vanskeleg å 
seie eit tal her, men 
det er sikkert at me i 
alle fall har for mange 
kommunar i dag.
 
2. Det er det same kravet om planar-
beid og liknande til alle kommunane 
uavhengig av storleik. I dag har me 
mange små kommunar, og eg trur eit 
større fellesskap ville vere meir frei-
stande for fagpersonar, noko som ville 
styrkje fagmiljøa og tenestene kommu-
nane skal levere innbyggjarane sine.  

3: Dersom det hadde vore basert på 
frivillig medverknad tidlegare òg, så 
hadde me vel hatt nær 700 kommunar 
i dag. Det er stortingspolitikarane som 
må tore å ta initiativ her. 
 Kommunesamanslåing er vanskeleg for 
oss i Vik, som har Sognefjorden mel-
lom oss og nabokommunen. Men det 
er naturleg å spørje seg om fylkesg-
rensene vil vere til nytte eller hinder i 
framtida; kva tid skal me kalkulere inn 
dei nye vegane og tunnelane og den 
nye infrastrukturen i samfunnsplanleg-
ginga elles? 
 Som ordførar i Vik ynskjer eg at Stort-
inget no ser på både fylkesgrensene 
og kommunegrensene. Dette er grenser 
som vart lagt i ei anna tid, med ein 
annan samferdselsstruktur enn den me 
har no.

1.Kor mange kommunar treng me eigentleg?
2. Kan mindre kommunar tene på kommunesamanslåing? Kvifor / kvifor ikkje?

3. Bør eventuelle kommunesamanslåingar vere baserte på frivillig medverknad? 
Eller må ein bruke tvang?

Foto: Thomas 
Moss

Forskar Kjetil Lie ved 
Telemarksforsking meiner 
det vil vere samfunnsøko-
nomisk lønnsamt å redu-
sere talet på kommunar. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Telemarksforsking har sett på kva erfarin-
gar ein sit att med etter dei fire frivillige 
kommunesamanslåingane som er gjen-
nomførte i landet etter 2002. Kristiansund 
og Frei kommune slo seg saman 1. januar 
2008, i 2005 vart Bodø og Skjerstad kom-
mune i Nordland til nye Bodø kommune, 
og i 2006 slo Aure og Tustna kommune 
i Møre og Romsdal seg saman til nye 
Aure kommune. I 2006 slo også Ølen 
og Vindafjord kommune i Rogaland seg 
saman, til nye Vindafjord kommune. 

Betre kvalitet

Rapporten frå Telemarksforsking viser at 
erfaringane ein sit igjen med, i store trekk 
er positive. Resultata viser også at det er 
avgjerande korleis samanslutninga vert 
gjennomført, og kor lang tid prosessen tek. 

– Kommunane står fram som meir 
robuste fagmiljø og mindre sårbare etter 
samanslutningar, seier Lie. 

Rapporten frå Telemarksforsking viser 
mellom anna at kvaliteten på tenestene 
kommunane leverer, blir betre på grunn 
av større fagmiljø. I fleire tilfelle er også 

ressursar flytta over frå leiing, administra-
sjon og fellesoppgåver til tenesteproduk-
sjon. Likevel legg ein i rapporten vekt på 
at det kan bli større utfordringar med å få 
ei harmonisering av tenestenivået dersom 
kommunane og nivået på tenestene er 
svært ulike. I følgje rapporten har kom-
munane lagt vekt på å oppretthalde eit 
desentralisert tenestetilbod. Kommunane 
meiner også dei er betre rusta til å 
møte utfordringar innan samfunns- og 
næringslivsutvikling. 

– Det bør vere eit potensiale for 
økonomisk innsparing ved samanslåingar, 
meiner Kjetil Lie. 

– Større gulrøter

Trass i at forskinga viser positive resultat, 
tviler han likevel på at det vil bli mange 
frivillige kommunesamanslåingar i framtida. 

– Det må nok større økonomiske 
gulrøter til skal ein få dét til. Ei kommu-
nesamanslåing sit langt inne for mange, det 
handlar ofte om kjensler og posisjonar. 
For mange er tanken på å slå seg saman 
med ein annan kommune framand, meiner 
Kjetil Lie. 

Han trur derimot ein må til med tvangs-
samanslåingar om ein skal redusere talet 
på kommunar. 

– Det blir vel sagt at dersom ein kom-
mune skal få noko ut av den planlagde 
samhandlingsreforma, bør kommunen ha 
mellom 20 000 og 25 000 innbyggjarar. I 
så fall må det til ein betydeleg reduksjon i 
talet på kommunar, mykje meir enn ei halv-
ering, slår Lie fast og legg til at ein no ikkje 
berre bør sjå på kommunegrensene, men 
også på inndelinga mellom fylkesgrensene. 

– Samanslåing sit 
langt inne

Lønsamt: 
Forskar Kjetil Lie 

ved Telemarksfor-
sking seier kom-

munane står fram 
som meir robuste 

fagmiljø og mindre 
sårbare etter 

samanslutningar. 
(Foto: Telemarks-

forsking)

Foto: Senter-
partiet

Avskilting: Avtroppande ordførar i Skjerstad kommune, Sissel Jakobsen og 
nåverande ordførar i Bodø kommune skrur ned kommunegrenseskiltet i 2005, 
som ei markering på at kommunesamanslåinga er eit faktum. (Foto: Jan Was-

muth)

Foto: Herheim 
Foto
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Namn:  Svein Arne Tinnesand

Alder: 49

Bur: Stavanger og Oslo

Aktuell:  Nyleg vald til leiar av Norsk 
Bibliotekforening

Les: Bøker, blader, teikneseriar, tidsskrift 
og ein masse på skjerm.

Høyrer på: Det blir mest på radio.

Førebilete: Folk over heile verda som 
ikkje gir opp.

Sjølvmelding

På barrikaden

– jfsjfksjjkdsfjsfjksajfajsfkjskfjsfkjksfjakfjskfjksfjksfjk-
sjfksjfksajfksajfksajfkajskføjkløjffkjskfaøkj

– Eg vart glad i biblioteket då eg var barn, ikkje minst 
på grunn av alle moglegheitene eg fann der.

– Du er ein vaskeekte punkar ?

– Haha, ja det visste du ikkje nei. Ja, eg var med og 
starta Stavanger Rockeklubb ein gong i tida, seier Svein 
Arne Tinnesand. 

Den musikalske og sosiale krafta kom frå Storbritan-
nia til Stavanger på slutten av 1970-talet, og Sosialistisk 
Ungdom (SU) såg den opprørske musikken som ein 
gyllen sjanse til å mobilisere ungdom i viktige politiske 
spørsmål. For å få dette til arrangerte SU ein omfattande 
Norgesturné med punkbandet Crisis og reggaebandet 
Cynus. Og ungdomspolitikaren Tinnesand var midt 
oppe i alt saman. 

–  Eg kjem frå ein arbeidarfamilie i Stavanger, ein radi-
kal familie der politikk var ein del av dagleglivet. Det 
falt meg heilt naturleg å bli politisk interessert i ung al-
der. Men i åra etter at punken kom vart det meir musikk 
enn politikk, smiler han. 

Tinnesand følte seg heime i det opprørande ungdoms-
miljøet. Eit samansett miljø som var lite homogent. Det 
heile handla om å vere i opposisjon. 

– Me var i mot det meste. Det var ein frigjerande energi; 
ein venta ikkje på at andre skulle ordne opp. Ville du 
ha noko, måtte du skape det sjølv. 

Livet til Svein Arne Tinnesand har handla mykje 
om litteratur. Den bokinteresserte Stavanger– gu-
ten fann vegen til biblioteket alt tidleg i barndo-
men. No er han nyvald leiar i Norsk Bibliotekfo-

rening. 

– Eg vart glad i biblioteket då eg var barn, ikkje minst 
på grunn av alle moglegheitene eg fann der. Dei fleste 
av oss har jo ein fascinasjon for lesing og for å kunne 
skaffe oss kunnskap, seier han.

Plutseleg  er han tilbake i Stavanger på 1960- og 70-ta-
let. Tida då bokbussen kom trillande gjennom gatene. 
Han smiler av minnet. 

– Me hadde jo bokbuss. Det var greier det. 

– Men den er vel i ferd med å forsvinne i mange deler av 
landet no?

– Ja, bokbussen kan me nok vinke farvel til. Men det 
store problemet i distrikta er jo ikkje at bokbussen 
forsvinn, men at menneska flytter. Dersom det er slik 
at folk som bur der, reiser inn til sentrum for å kjøpe 
mjølk, kan det vere like godt med eit stort bibliotek der 
som eit lite lokalt. Utfordringa er uansett å gi eit godt 

bibliotektilbod i heile landet, seier han og kastar ein 
flamme inn i debatten om kommunesamanslåing. 

– Kor gode tenester klarer kommunane å tilby når 
dei blir så små? Eg vil ikkje vere determinist, men all 
utvikling dei siste 50 åra har vore i retning av ein type 
sentralisering. 

– Du er ikkje redd for endringar?

– Nei, eg fryktar ikkje endringar. Men dei fleste mennes-
ke ynskjer vel at ting skal vere slik dei alltid har vore. 

Og biblioteka er i endring. I framtida vil tek-
nologien og dei digitale løysingane ta over, 
meiner Tinnesand. 

– Mange er så opptekne av det fysiske rundt 
eit bibliotek. Men biblioteket, med dei tunge skinnsofa-
ene og det grøne leselyset er ikkje eit bruksbibliotek. 
Det skal vere ein plass for aktivitet, diskusjonar og de-
batt. Sjå berre på Litteraturhuset i Oslo, slår han fast. 

– Er utviklinga litt trist, litt melankolsk?

– All forandring er forandring, men eg trur dei fleste i 
bransjen ser framover. Og me kjem heilt sikkert til ta 
med oss det beste av det me har. Boka døyr ikkje på 
måndag, det vil kome fysiske eksemplar i mange år. Og 
det er jo framleis folk som kjøper vinylplater, for å seie 
det slik. 

– Men det er eit vegskilje, og me får andre utfordringar 
enn før. Det er ikkje sikkert det er like enkelt å formidle 
kunnskap og kultur digitalt. Og i tillegg kjem alle utfor-
dringane med opphavsrettar og bruksrettar.  

Men det har også sine fordelar, og samtalen tar på ny ei 
vending mot distriktspolitikk og lik fordeling. 

–  Eg er sikker på at både den nye teknologien og dei 
digitale moglegheitene, i tillegg til det auka utdannings-
nivået i samfunnet, gjer at det er mogleg å også tenkje 
seg små einingar, seier han. 

Som ungdom arbeidde Tinnesand som platearbei-
dar ved Rosenberg i Stavanger. Seinare vart det 
gymnaset på Kongsgård vidaregåande skole og 
bibliotekutdanning i Oslo. Også arbeidslivet har 

vore prega av bibliotekfaget, som tilsett ved fylkesbi-
blioteket i Rogaland i mange år og seinare biblioteksjef 
ved det same biblioteket frå 1998 til 2008. Tida med 
punkmusikk og opprør som ungdom i Stavanger var 

også starten på ein lang politisk karriere fram til 
livet som politisk rådgjevar for SV på Stortinget. Der 
har han jobba dei siste to åra med distriktspolitikk, 
kommunepolitikk og kulturpolitikk, som alle er  
tema som ligg Tinnesands hjarte nært. 

Mange hugsar nok kanskje perioden for handsamin-
ga av bibliotekmeldinga. Eller at regjeringa klarte 
å gjennomføre full barnehagedekning og ei ny 
ekteskapslov. Mange av lesarane dine vil nok også 
trekkje fram språkmeldinga.

– Er du framleis radikal?

– Ja, det er jo litt vanskeleg når ein er ein del av eit 
regjeringsparti. Men eg ynskjer heilt klart samfunns-
endringar som fører til meir sosial utjamning. 

Når han no byrjar som leiar i Norsk Bi-
bliotekforening, må han derimot legge 
partipolitikken vekk.  
– Det betyr ikkje at eg sluttar å meine 

noko. Og bibliotekpolitikken bryt ikkje med dei 
grunnsyna eg har, slår han fast.  

Han let seg engasjere av urettvise. No pendlar han 
mellom bustadane på Grønland i Oslo og Stavanger. 

Ein skal ikkje langt før ein finn store forskjellar på 
folk, og dei geografiske skiljelinjene er tydelege, ik-
kje minst her i Oslo. 

– Burde folk hjelpe meir?

– Ja, dei burde i alle fall ikkje ha noko i mot å 
betale skatt for inntekta si. Dersom folk vil hjelpe 
mindre og heller betale meir i skatt, så er det greitt 
for meg. 

Sjølv om tida med bokbussen er over, er Tin-
nesand framleis ein bokorm, ein ivrig lesar 
som kastar seg over det meste som finst av 
litteratur. 

– Eg les det meste, faglitteratur, skjønnliteratur, dikt. 
Det er mange forfattarar eg likar, også noverande. 
Frode Grytten er ein av dei, han skriv på mange 
måtar om mitt liv og mine opplevingar.

Frode Grytten skriv også på nynorsk. 

–  Grytten har vel sagt noko slikt som at det er 
like tungt å slå gjennom som novelleforfattar som 
nynorskskrivande forfattar. Det er fult mogleg å slå 
gjennom på nynorsk, meiner Tinnesand og viser 

som så mange andre nett no til Maria Parr og bar-
nebøkene hennar. 

– Eg trur mange barnebibliotek formidlar historia 
om Tonje Glimmerdal nett no. 

Tinnesand meiner sjølv han har eit utmerka forhold 
til nynorsk. Til slutt kastar han også ein flamme inn 
i målstriden. 

–  Målfolk er ofte så opptekne av språket i skulen, 
det hadde kanskje ikkje vore så dumt å snakka om 
biblioteka også. Språk er viktig, ikkje minst på eit 
bibliotek. 

Svein Arne Tinnesand (49) 
er framleis radikal. Både 
når det gjeld politikk og 
musikk. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Kurshaldarar med brei erfaring frå folkemusikk, forteljekunst, drama 
og kulturliv generelt. For meir informasjon www.pirion.no eller ta kontakt

med Astrid E. Hjelmeland på 52 79 04 84 eller pirion@norsk-plan.no

Ole Brum, 
Ola Tveiten eller Barbie, 

kor  hentar barna opp -
levingar frå?

PiRion-KURS

KULTURFORMIDLING FOR TILSETTE I BARNEHAGE OG SMÅSKULE
OG ELLES ANDRE SOM ARBEIDER MED SMÅ BARN

Kva 
kultur er 

det me ønskjer at
barna våre skal 

lære?

Foto: Anders Ericson, Norsk Bibliotekforeining
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Mot nye mål

= større dekning

24.000** lesarar

måndag tysdag onsdag

torsdag fredag

11.500* unike brukarar

169.000* sidevisingar i veka

Oppdatert kvar dag

* I snitt pr. veke   **Gallup 1/2007

Valprosjektet Mot til å 
meina har som målsetjing 
å auke det politiske en-
gasjementet blant unge. 
No blir det konferanse om 
demokratiske utfordringar 
og politisk interesse blant 
ungdom.  

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Prosjektet, som går over tre år, har som 
målsetjing å få fleire under 26 år til å ta 
del i politisk arbeid, i politiske parti og 

i politiske interesseorganisasjonar fram 
mot 2011. Hovudmålet er å auke talet 
på unge listekandidatar til kommune- og 
fylkestingsval, og at fleire får plass i kom-
munestyra. I tillegg arbeider prosjektet for 
at det totalt sett skal bli større oppslutnad 
i vallokalet frå denne gruppa ved neste 
lokalval. 

No blir det konferanse i Stavanger, der 
ein skal diskutere om demokratiet er 
blåmåndag eller grøn framtid. Her deltek 
mellom andre Asak Sira Myhre, som skal 
snakke om ungt engasjement, Frank H. 
Aarebrot, som skal drøfte kvifor unge vel 
bort folkevald arbeid, og stortingsrepre-
sentant Hadia Tajik (Ap), som vil fortelje 
om kvifor ho vart samfunnsengasjert. På 
konferansen blir også stemmerett for 

16-åringar, nye formidlingsmåtar i media 
og demokratiske utfordringar viktige tema. 
Det er Kommunal- og regionaldeparte-
mentet som gjennomfører prosjektet i 
samarbeid med Nasjonalt Garborgsenter 
og kommunane Hjelmeland, Sauda og 
Time. Dei vidaregåande skulane som 
dekkjer pilotkommunane, har peika ut 
fem elevar kvar som skal følgje prosjektet. 

Ungt engasjement

Å MEINA
IL

Demokratiet: 
Blåmåndag eller 

grøn framtid?

Stavanger 6.-7. mai, 2010

Politiske parti, valstyra, valarbeidarar i kom-
munar, pedagogisk personell i skulen, media 
og ungdomsorganisasjonar. 
I tillegg bør konferansen vera av spesiell inter-
esse for kommunar som skal gjennomføra val 
for 16-åringar.

Målgrupper for konferansen:

I samarbeid med Kommunal- og regionaldepartementet 
gjennomfører kommunane Hjelmeland, Sauda og Time 

kommune eit pilotprosjekt retta mot personar under 26 år. 
Målet er å snu trenden og auka det politiske engasjementet 

blant unge. 

Prosjektet som går over tre år har som målsetjing å få  eire 
til å ta del i politisk arbeid, i politiske parti og politiske 

interesseorganisasjonar fram mot 2011. Hovudmålet er å auka 
talet på unge listekandidatar til kommune- og fylkestingsval, 
og at  eire får plass i kommunestyra. Prosjektet arbeider også 
for at det totalt blir større oppslutning i vallokalet frå denne 

gruppa ved neste kommuneval.

Nasjonalt Garborgsenter, som er ein del av Jærmuseet, 
samarbeider med prosjektet ”Mot til å meina”. Senteret har 

som ei av hovudoppgåvene sine 
å engasjera til debatt og deltaking i samfunnsprosessar 

for å byggje opp om demokratiet. 

Dei vidaregåande skulane som dekkjer pilotkommunane har 
peika ut fem elevar kvar som skal følgja prosjektet. 

Elevane legg sjølv premissane. Konferansen som no skal 
 nna stad blir arrangert i samarbeid med ei rekkje nasjonale 

organisasjonar. Det blir ein oppfølgjar av konferansen i 2011.

MOT TIL Å 
MEINA

www.garborg.no

Hjelmeland 
kommune

SAUDA  KOMMUNE

Eit enklare språk

Overfører 
bibliotek-
oppgåver
Bibliotekoppgåvene 
skal no overførast 
frå ABM-utvikling til 
Nasjonalbiblioteket. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

– Dette er ikkje vår tilråding, men me vil 
naturlegvis lojalt fylgje opp dei vedtaka som 
er gjorde, seier informasjonsdirektør Atle 
Faye i ABM-utvikling til LNK-avisa. 

Regjeringa lanserte i februar forslaget 
om å overføre bibliotekoppgåvene frå 
ABM-utvikling til Nasjonalbiblioteket. Det 
førte mellom anna til at styret i ABM-
utvikling, som vart leia av Kari Gjesteby, 
trakk seg. I ei pressemelding viser den 
tidlegare styreleiaren til at dette endrar 
ABM-utvikling sitt mandat og oppgåver 
og dermed også oppnemninga av styret. 
Pressemeldinga framhevar vidare at ein 
no må arbeide konstruktivt for å styrkje 
oppgåvene ABM-utvikling framleis har på 
arkiv- og museumsfeltet. 

– Me er avhengige av klare oppgåver. Vårt 
fornya mandat er det Kulturdepartementet 
som må gi oss, seier Faye om kva ABM-
utvikling skal arbeide med framover. 

Kulturpolitisk talsmann i Høgre, Olemic 
Thommessen, uttaler til Morgenbladet 
at han meiner kulturminister Anniken 
Huitfeldt (Ap) opptredde arrogant då ho 
berre informerte Stortinget om avgjerda 
utan opne for tilstrekkeleg bibliotekfagleg 
eller politisk debatt om den. 

– Men eg la fram dei faglege argumenta, 
noko han insisterte på at eg aldri gjorde. Eg 
sa at det på nokre område i Kultur-Noreg 
er dobbel administrasjon, og at dette er 
uheldig. Me har hatt eit manglande samar-
beid og dårleg koordinering mellom ABM-
utvikling og Nasjonalbiblioteket. Eg ser det 
som ein fordel at operative og rådgjevande 
organ er samla i eit sterkt fagmiljø, seier 
Huitfeldt til Morgenbladet. 

Kulturdepartementet vil fullføre flyttin-
ga av bibliotekoppgåvene frå ABM-utvikling 
innan 1. juli, skriv Norsk Bibliotekforening 
på sine nettsider. 

Fleire unge: Mot til å meina 
prosjektet har som målsetjing å få fleire 
under 26 år til å ta del i politisk arbeid, 
i politiske parti og i politiske interesseor-
ganisasjonar fram mot 2011.

– Vår oppgåve er å lage 
ei enklare og strammare 
norm for nynorsk, seier 
leiaren i rettskrivings-
nemnda, Grete Riise. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

I september 2009 bad Kulturdepartementet 
Språkrådet om å setje i verk ein gjennom-
gang av nynorskrettskrivinga. Dette arbei-
det skal vere tufta på rettskrivingsutgrei-
inga for nynorsk frå 2002, språkmeldinga 
frå 2008 og drøftinga av ho i Stortinget 
våren 2009. 

– Det skal bli lettare å vere nynorskbru-
kar, samstundes som det skal bli eit tyde-
legare språk for dei som bruker nynorsk 
som sidemål, seier Riise og viser til at ein 
i motsetnad til forslaget frå 2002 no har 
eit mål om å lage ei norm utan sideformer. 

– Me skal både oppheve skiljet mel-
lom hovud- og sideform og avgrense 
valfridomen. Dei valfrie formene som blir 
ståande att, blir jamstelte. Men me kan 
ikkje ta bort alt, ein må framleis kunne 
velje mellom a-infinitiv og e-infinitiv, eller 
til dømes mellom vi og me. Å finne ut 
kva vi skal ta ut og kva som må vere med 
vidare, blir vanskeleg. Men folk skal ikkje 
måtte lære å skrive på nytt, det er ikkje 
det som er målet. 

Vil ha innspel

Den nye nynorsknorma skal byggje på 
eigen grunn. Målet er verken å nærme seg 

bokmålet eller å fjerne seg frå det. Det 
dei derimot skal ta omsyn til, er kva som 
faktisk blir brukt av nynorskbrukarane 
i dag. I tillegg skal nemnda ta omsyn til 
talemålsgrunnlaget, mykje brukte former 
og ord, geografisk spreiing og skriftspråk-
tradisjonar. Nemnda vil difor leggje ned eit 
stort arbeid i å kartleggje nynorskbruken, 
både i aviser, kommunar, offentlege kontor 
og ute blant folk flest. Mellom anna er 
nemnda i ferd med å registrere språket 
på nettsidene til dei fire fylkesmennene 
som har nynorsk tenestemål, dei vil gran-
ske materiale frå fem kommunar som dei 
har valt ut i samarbeid med LNK, og dei 
vonar å få tilgang til eksamensoppgåver frå 
skuleelevar både i hovudmål og sidemål. 

– Me har lange tradisjonar med nynorsk 
som skriftspråk, og me har det store 
nynorske tekstkorpuset, som inneheld 
avisspråk, skjønnlitterært språk, tekstar 
for born og fagspråk, å hente kunnskap frå. 
Her kan me sjå kva språk som eigentleg 
blir brukt, meiner Grete Riise. 

Nemnda har også oppretta ein eigen 
nettstad på Språkrådet sine nettsider, der 
dei inviterer til innspel frå alle som har 
meiningar om dette, og der dei vil legge 
ut vedtak og høyringsfråsegner etter kvart. 
Ein del av mandatet frå Språkrådet er at 
arbeidet skal gjennomførast i ein open og 
inkluderande prosess. 

– Så langt eg veit, er det første gangen 
det blir lagt opp på ein slik måte. Me håpar 
jo at organisasjonar som til dømes LNK 
vil kome med innspel me kan leggje ut her. 

Rettskrivingsnemnda vil òg snakke med 
viktige språknormerarar om faktisk språk-
bruk og forventningar til den nye norma. 
Til no har dei vore hjå Språkverkstaden i 
Bergen, Dag og Tid, Samlaget og Nynorsk 
Pressekontor. 

– Mange har jo si eiga rettskrivings-
norm, som dei må justere på etter at 
dette arbeidet er ferdig, seier Riise som 
legg vekt på at språkinteressa er stor, og 
at rettskrivingsnorma er viktig for mange. 

Ei felles norm

Nemnda skal legge fram ei ferdig innstil-
ling seinast 1. april 2011. 21. februar same 
året blir det også eit ope høyringsmøte. 
Språkrådet skal handsame innstillinga i mai 
2011, og dei håpar ei ny norm kan gjelde 

alt frå skulestart i 2012. Då må ordlistene 
vere klare i nye og reviderte utgåver. 

Det er fyrst og fremst offentlege til-
sette, lærebokforfattarar, lærarar og sku-
leelevar som må fylgje norma. At dei kan 
halde seg til ei tydelegare norm, vil truleg 
gjere det lettare å skrive rett, trur Riise. 

– Det lettaste blir å ta vekk former folk 
ikkje brukar eller knapt veit eksisterer. 
Visste du forresten at det er lov å skrive 
kjemer? Denne trur eg ikkje mange vil 
sakne om den forsvinn. Mange lengtar 
også til dømes etter å redusere talet på 
skrivemåtar for ordet mogleg. I dag er 
det seks ulike måtar. No er spørsmålet: 
Kor mange måtar må me ha for å skrive 
mogleg. Éin, eller kanskje to. 

Leiar i nemnda, Grete Riise (62), 
er nettredaktør hjå Fylkesmannen i 
Hordaland. Med seg har ho førsteamanu-
ensis Unn Røyneland (43), som arbeider 
ved Universitetet i Oslo og Høgskulen i 
Volda, journalist Ragnhild Bjørge (32), som 
er journalist og reportasjeleiar i NRK 
Dagsnytt, lærar Karin Magnetun (46) frå 
Torpo barneskule, lektor og forfattar 
Tore Elias Hoel (56) frå Bodø videregå-
ende skole, redaktør Svend Arne Vee 
(42) i lokalavisa Firdaposten i Florø og 
prosjektdirektør Åse Wetås (37) i Norsk 
Ordbok 2014. Sekretær for prosjektet 
er ordlisteredaktør og språkrettar Aud 
Søyland (55). 

NY NORM: Grete Riise håpar den nye 
nynorsknorma skal gjere språket en-

klare. (Foto: Yngve Simmenes)
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– Det vil vere stor hjelp 
å få Koranen på nynorsk, 
seier Vinje-ordførar Arne 
Vinje (SV) til Dag og Tid.
 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Vinje har teke i mot mange somaliarar 
og har gode erfaringar med integrering. 
Arne Vinje legg vekt på at språket her 
er viktig. 

– Også innvandrarar bør få sjansen til 
å lære nynorsk. Det skulle berre mangle, 
seier han til Dag og Tid. 

Han meiner det ville vore til stor hjelp 
i det pedagogiske arbeidet dersom ei bok 
som vert mykje brukt i det muslimske 
miljøet, vart omsett til nynorsk. 

– Borna lærer nynorsk i skulen, men 
dei vaksne har i for stor grad fått opp-
læring på bokmål. Det er ikkje vanskeleg 
for innvandrarborna å lære nynorsk, men 
heller eit handikap for dei som ikkje gjer 
det, seier ordføraren. 

Direktør ved Ivar Aasen-tunet, Ottar 
Grepstad, uttalte nyleg at Koranen bør 
omsetjast til nynorsk. Han peika på at 
det i framtida vil vere fleire muslimar 
som er busette i bygdene, og at det difor 
vil vere naudsynt med ei nynorsk utgåve 
av Koranen. 

Forlagsdirektør i Samlaget, Tove Lie, 
seier dette på spørsmål om det er aktuelt 
for Samlaget å gi ut Koranen på nynorsk. 

– Kanskje. I utgangspunktet er me 
positive, men det er fleire utfordringar 
som må løysast; mellom anna er om-
setjingsarbeidet enormt. Me må finne 
kompetanse innan det språklege og det 
faglege, og prosjektet krev finansiering. 
Men ingenting er umogleg, seier ho til 
Dag og Tid. 

Språkråd

Bli med i Fagforbundet!
Fagforbundet er det største forbundet i LO, med 
rundt 290 000 medlemer. Arbeidstakarar i kommu-
nale, fylkeskommunale og private verksemder kan 
bli medlem i Fagforbundet. Di fl eire vi er, di større 
gjennomslag vil vi ha for rettferdig løn og trygg og 
god behandling på arbeidsplassen. 

Fagforbundet bidreg til å skape offentlege tenester 
og arbeidsplassar med god kvalitet. Det må vere 
samsvar mellom det menneska har behov for, og det 
tilbodet dei får. Berre ein velfungerande offentleg 
sektor kan gi alle innbyggjarane ein trygg kvardag og 
lik rett til velferdstenestene.

www.fagforbundet.no    Servicetorget: 815 00 040
E-post: servicetorget@fagforbundet.no 

Nynorsk-Fagforbundet.indd   1 23-03-06   11:54:24

– Barnehagen kan spele ei 
nøkkelrolle for dei barna 
som ikkje har lesing som 
ein del av heimekulturen, 
seier Ingeborg Mjør til kul-
turavisa Pirion. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Ingeborg Mjør disputerte i desember med 
avhandlinga Høgtlesar, barn, bildebok. Vegar 
til meining og tekst. Her har pedagogen og 
forskaren ved Universitetet i Stavanger 
analysert videoopptak av ungar på mellom 
eitt og to år som blir lesne for av vaksne. 

Når dei vaksne forventar at barna skal 
vere aktive og gå i dialog, så gjer dei nett-
opp det. Ungane ven seg til å ta stilling og 
til å reflektere over det dei les. Dette er 
dei tente med både på kortare og lengre 
sikt, seier Mjør til Pirion. 

Ho legg vekt på at høgtlesing og den 
litterære teksten representerer eit meir 
avansert språknivå, slik at barnet har noko 
å strekkje seg etter. 

Utfordringar i teksten er med på å 
byggje opp barnet si evne til å fortelje, 
seier forskaren. 

Mjør meiner barnehagen kan støtte 
barn si utvikling når det kjem til språk, 
refleksjonsevne og sjangerforståing. 

– Høgtlesaren rettleiar ungane i korleis 
dei skal forstå. Det kan dreie seg om lo-
giske samanhengar, humor og dramatikk, 
seier Mjør til Pirion. 

Vil ha koranen 
på nynorsk

Spelar ei 
nøkkelrolle

Utvikling: Mjør meiner barnehagen 
kan støtte barn si utvikling når det kjem 

til språk, refleksjonsevne og sjangerfor-
ståing. (Foto: Astrid E. Hjelmeland)

Stor hjelp: Vinje-ordførar Arne 
Vinje meiner det vil vera til stor hjelp 

i det pedagogiske arbeidet dersom 
koranen vert omsett til nynorsk.

(Foto: Astrid E. Hjelmeland)

NO OG MED EIGA
HANDBOK

FOR LÆRAREN!

- for deg som meiner noko

Eit stimulerande nettmagasin 
for elevar på ungdomstrinnet 
og i den vidaregåande skolen 
– på nynorsk! 

www.magasinett.no
Nett det du treng på nettet?

Google kan vere ei utfor-
dring for nynorskbedrif-
ter som vil opp og fram i 
søkjemotoren.
 

Toyni Tobekk

toyni@norsk-plan.no

- For Google er eit kvart ord unik. Skule 
er noko heilt anna enn skole i Google 
si verd, forklarar søkjemotorekspert 
Gunnar Bråten. For bedrifter som har 
heile landet som kundegruppe, vil det 
derfor vere utfordringar knytte til å 
bruke nynorske nøkkelord når dei skal 
marknadsføre produkta på heimesidene 
sine. 

- Kunder på Austlandet bruker 
bokmålsord i sine søk. Leiter dei etter 
attraksjoner, vil dei ikkje finne attrak-
sjonar, hevdar Bråten. For reiselivsbe-
drifter kan slike ting vere avgjerande 
for om dei kjem høgt opp og blir funne 
i søkjemotoren. 

Alternativet kan vere å bruke ord 
som er like på båe målformer viss det 
er muleg, eller å lage både nynorsk- og 
bokmålsvariantar av strategisk viktige 
sider, på same måte som mange har 
engelske og tyske sider. 

Å gå over til å bruke bokmål er 
i alle fall ikkje eit alternativ, skal ein 

tru reiselivsorganisasjonane LNK-
avisa har snakka med. Fleire av dei er 
klar over at denne problemstillinga i 
forhold til Google, men er samstun-
des tydelege på at nynorsk er og blir 
marknadsføringsspråket.

Hjå Reisemål Sunnfjord er marknads-
sjef Marit Hjortung veldig klar over at 
øaurefiske i Sunnfjord er noko heilt 

anna enn ørretfiske i Sunnfjord, sjølv 
om det tilfeldigvis gir treff på ein og 
same nettstad.

- Vi kjenner til problemet, og vi løyser 
det med å tilpasse tekst og ordbruk så 
godt vi klarer, fortel Hjortung.

- Det er ikkje aktuelt for oss å bruke 
noko anna enn nynorsk.

Søkjer på nynorsk

Vanskeleg: Google kan vere ein vanskeleg herre å tene. (Illustrasjonsfoto: 
Flickr Creative Commons)

Håvard B. Øvregård har 
sagt ja til attval som 
leiar i Noregs Mållag. Inn 
i styret kjem også nye 
krefter, mellom dei Helga 
Hjetland.

Håvard B. Øvregård er 34 år, kjem 
frå Bjørkedal i Volda og bur i Oslo. 
Øvregård har no takka ja til attval som 
leiar i Noregs Mållag. 

– Eg vil prioritere å få fram forsking 
på målbyte frå nynorsk til bokmål i sku-
len, seier han i ei pressemelding. 

Av nye namn i styret kan ein nemne 
tidlegare leiar i Utdanningsforbundet, 
Helga Hjetland, som har sagt ja til å vere 
styrekandidat. 
– Eg har vore medlem i Mållaget heile 
livet, men det er fyrst no eg endeleg har 
tid til å engasjere meg. Eg har arbeidd 
mykje med barn og unge i skulen og ser 
kor viktig det er å gjere både dei unge og 
dei vaksne i skulen medvitne og stolte 
av språket sitt, seier Hjetland og legg 
vekt på at ho i Utdanningsforbundet 
har arbeidd mykje med retten til mors-
målsundervisning, og at dette er viktig 
for målsaka. 

Jens Kihl stiller som kandidat til nest-
leiarvervet. Med sine 24 år er han ein av 
dei yngste nestleiarane i Mållaget nokon 
gong. Jens Kihl er tidlegare leiar i Norsk 
Målungdom og kjem frå Oslo.

Nye krefter i 
Noregs Mållag

Tid: – Eg har vore medlem i Mållaget 
heile livet, men det er fyrst no eg en-

deleg har tid til å engasjere meg., seier 
tidlegare leiar i Utdanningsforbundet, 

Helga Hjetland. (Foto: Bo Mathisen / 
Utdanningsforbundet)

Orddeling og særskriving

Ord må delast av og til, men ofte 
blir det feil.
Orddeling og særskriving minner 
om kvarandre, men i språklæra 
dreier det seg gjerne om to ulike 
ting.
Når det ikkje er plass til å skrive 
meir på ei linje, kan vi dele eit ord 
med bindestrek før vi skifter over 
til ny linje:

lin-
je

røyk-
fritt

Slik orddeling ved linjeskift er det 
reglar for. Det må vere minst to 
stavingar i eit ord for at vi kan 
dele det. Vi kan dele ordet ved å 
la éin konsonant og éin vokal gå 
over til neste linje (lin-je, hiks-
ta, ek-sem-pel), eller vi kan dele 
mellom ledda i ordet (røyk-fritt, 
eks-emp-el).

Orddelingsfeil er t.d. «rik-savis», 
«hik-ste» og «ordd-eling».

Særskriving vil seie å skrive sa-
mansette ord i to eller fleire ord. Det 
er ein vanleg skrivefeil i dag at ord 
som skal skrivast i eitt, blir skrivne 
i to ord: «røyk fritt» i staden for 
«røykfritt», «kjempe bra» for «kjem-
pebra».

Kan ein rapp bli ein hitt?

Om fornorsking og dobbel konsonant

Meininga med overskrifta er å minne 
om skrivemåten av to ord som har 
komme frå engelsk. Vi har fornorska 
skrivemåten slik at orda endar på 
dobbel konsonant, ikkje på enkel 
konsonant som i engelsk. Dermed kan 
«rapp» rime på «lapp» og «napp», 
mens «hitt» rimar på «litt» og «ditt».

«Rapp» er einaste offisielle 
skrivemåten i norsk av det engelske 
musikkordet «rap», mens ein del andre 
ord har valfri enkel og dobbel kon-
sonant: «hit(t)», «bag(g)», «plot(t)», 
«handikap(p)». Du finn dei rette 
skrivemåtane i Bokmålsordboka og 
Nynorskordboka.

Språkråd frå 
Språkrådet sine 
nettsider www. 
sprakradet.no. 

Målpris til Linda Eide

Journalist Linda Eide får Målpris-
en til Hordaland Mållag for 2010.
– I dei mange programma ho 
har laga for NRK har ho synt 
at Vossa-målføret og nynorsk er 
ypparlege reiskapar i ei frodig 
journalistisk verksemd der det er 
plass til det meste, heiter det i 
grunngjevinga. 
 
PMålprisen frå Hordaland Mål-
lag 2010 er eit målarstykke av 
biletkunstnaren Liv Jorunn Skjold: 
"Jenter på trapp i Havråtunet". 
 
– Linda Eide er uvanleg iderik og 
særs allsidig, ho spelar på mange 
og ulike talentstrenger og typisk 
for henne er eit usliteleg humør, 
humor, sjølvironi, det skeive 
blikket, dei uventa vinklingane og 
dei overraskande hendingane. 
Kort sagt ho er eit nynorsk idol, 
seier Einar Ådland, leiar i Horda-
land Mållag i ei pressemelding. 
 
Linda Eide er fødd og oppvaksen 
på Voss og er 41 år. Ho tok eksa-
men ved Norsk Journalisthøgskule 
i 1990, og seinare har NRK vore 
arbeidsplassen hennar. I 1996 
studerte ho litteraturvitskap ved 
NTNU. Ho har vore programm-
edarbeidar i ulike avdelingar i 
NRK, mellom anna P3 i 1993 og 
frå 1998 i NRK P1 Norgesglas-
set og NRK Fjernsynet. Sidan 
2007 har ho vore programleiar i 
serien ” Norsk attraksjon” på NRK 
Fjernsynet.
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– Eg trur tida er 
overmoden for å 
gjere noko med 
kommunestruktu-
ren, seier ordførar 
i Nord-Fron, Tove 
Haugli (Ap). 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Hadde det vore opp til ordfø-
rar Tove Haugli, hadde me hatt 
betrakteleg færre kommunar 
enn me har i dag. I dag blir 
kommunegrensene noko kun-
stige, slår ho fast. Nord-Fron 
ligg i Midt-Gudbrandsdal, om 
lag åtte mil frå Lillehammer, og 
samarbeider tett med fleire av 
nabokommunane. 

– Mykje har endra seg i 
samfunnet sidan den kom-
munestrukturen me har i dag, 
vart nedteikna. Kor mange er 
det som blant anna er innom 
offentlege kontor i dag? Det 
meste går jo elektronisk, seier 
Haugli. 

Ho meiner det ville vore 
positivt med større og meir 
robuste kommunar, ikkje minst 
i ute i distrikta. 

– Å rekruttere dyktige fag-
folk er til dømes ei utfordring 
for små kommunar, folk søkjer 
til større fagmiljø. Me må også 
konkurrere med det private 
næringslivet om å få tak i dei 
beste innafor enkelte fag. Så 
langt har det vore bra i Nord-
Fron, me har fått tak i dyktige 
folk. Men me ser jo at det ikkje 
alltid er like mange søkjarar. 

Ordførar Tove Haugli viser 
til at folketalsutviklinga er ein 
av dei største utfordringane 
framover for Nord-Fron. Som 
i så mange andre liknande 
distriktskommunar er folke-
talsutviklinga negativ, og ein slit 
for å få ungdommen attende til 
kommunen. 

– For å få ungdommane 
heim igjen så er det ikkje nok 
med frisk luft og fin natur. Då 
må me kunne tilby spanande 
og attraktive arbeidsplassar 
til både dei og partnarane dei 
kjem heim med, i tillegg til gode 
tilbod innafor barnehage og 
skule samt fritidstilbod. 

Godt samarbeid

– Folketalsutviklinga er utan 
tvil ei av våre største utfor-
dringar. Eit år jublar me over 
tre personar i pluss, det neste 
går me i null. Men sett over tid 
går folketalet nedover, seier 
ho og viser til at regionen har 
sett i gang fleire tiltak for å få 
fleire ungdommar heim igjen til 
Gudbrandsdalen. 

– Men eg veit ikkje kva ein 
skal gjere for å løyse proble-
met, og denne utfordringa løy-
ser me ikkje over natta, seier 
ordførar Tove Haugli. 

Gjennom 2010 heldt folke-
talet i kommunen seg ifylgje tal 
frå Statistisk sentralbyrå stabilt 
på 5800 innbyggjarar.

Større kommunar kunne til 
dømes gitt oss større musklar 
til å drive næringsutvikling i 
kommunane. Eg trur derimot 
ikkje det er så mange økono-
miske grunnar til å slå fleire 
kommunar saman utover at ein 
kunne spart noko ved å effekti-
visere administrasjonen. Men i 
sektorar som skule og omsorg 
er det lite å spare. Det er ikkje 
det det handlar om. 

Uansett trur ordføraren 
det er viktig å sjå kva som 
lønner seg over tid, og kva 

ein kan få igjen av ei eventuell 
kommunesamanslåing. 

– Me har allereie eit godt 
etablert samarbeid med Sør-
Fron og Ringebu. Eg meiner det 
er naturleg å få til ein kommune 
av desse tre her i Midtdalen, 
seier Haugli. 

I dag samarbeider dei tre 
kommunane om renovasjon, 
brannvesen, reinseanlegg og 
PPT-tenester. Samstundes har 
Sør-Fron og Nord-Fron eit 
godt samarbeid om felles kul-
turskuletilbod. Vi har også gått i 
hop om bygginga av Fronsbadet 
og samarbeider om bygging av 
kunstgrasbane og skianlegg.

– Mange meiner jo at ein 
heller bør satse på interkom-
munalt samarbeid i staden for 
å slå kommunane saman. Du er 
ikkje samd i det?

– Nei, eg er ikkje det. Kor 
mange fleire interkommunale 

selskap bør ein ha før ein viskar 
ut kommunegrensene? undrar 
ordføraren. 

Trur på tvang

Dette er ikkje første gongen 
kommunesamanslåing blir dis-
kutert i Nord-Fron. I førre 
kommunestyreperiode gjekk 
diskusjonen på om kommunen 
burde søkje samanslåing med 
Sel kommune. Då fekk poli-
tikarane tilbakemeldingar frå 
innbyggjarane i kommunen om 
at dei truleg søkte samarbeid 
feil veg. 

– Dei som sa noko den 
gongen, meinte det var meir 
naturleg å konsentrere seg om 
Midtdalen, seier Haugli. 

– Er dei andre kommunane 
samde i at ein bør få til ei 
samanslåing?

– Tja, det er no avhengig av 
kven du spør. Men eg meiner 
me har eit godt grunnlag i det 
breie samarbeidet me har. 

– Kor mange kommunar bør 
me eigentleg ha?

– Det går det ikkje an å setje 
eit tal på, men eg er uansett 
sikker på at ein bør redusere 
talet på kommunar betrakteleg. 
Også på tvers av fylkesgrenser, 
dei grensene er også kunstige 
i mange tilfelle. Og eg har sagt 
det før: Eg er ikkje så sikker 
på om det blir noka endring 
i kommunestrukturen før det 
kjem sterke føringar på det frå 
statlege styresmakter. Eg trur 
ikkje det blir mange kommune-
samanslåingar dersom det skal 
vere frivillig, slår ho fast. 

Tove Haugli (Ap) er 
ordførar i Nord-Fron 
kommune. 
Kommunestyret har 

25 medlemmer. 
Nord-Fron har 5800 innbyggarar, 
og kommunesenteret er Vinstra. 
Andre bygdesentra er Kvam og 
Skåbu. 
Næringsutvikling er eit av dei vikti-
gaste satsingsområda i Nord-Fron 
kommune, både i form av nyskap-
ing og etablering av arbeidsplas-
sar og når det gjeld utvikling av 
eksisterande næringsliv. 
Ein ny vegtrase av E6 gjen-
nom kommunen skal sikre betre 
trafikktryggleik og gi betre vilkår 
for næringslivet. 
Lokalavisa i kommunen er Dølen. 
Vinstra er kjent for å vere ar-
rangørstad for det årlege Peer 
Gynt-stemnet. 

Ordføraren om:
Folketalet:
- Folketalsutviklinga er utan tvil 
ei av våre største utfordringar. 
Folketalet sett over tid går nedover, 
dette er ei utfordring me ikkje løys-
er over natta. Ikkje minst må me 
kunne tilby attraktive arbeidsplas-
sar dersom ungommen skal kome 
heim igjen.
Kommunesamanslåing:
- Eg meiner ein bør redusere talet 
på kommunar betrakteleg. Og eg 
er ikkje sikker på at det blir noko 
endring i kommunestrukturen før 
det kjem sterke statlege føringar, 
eg trur ikkje det blir mange kom-
munesamanslåingar dersom det 
skal vere frivillig.

kommune: Nord-Fron

Unge tankar
Prosjektet Midt i 
Gudbrandsdalen 2020 lan-
serer no ein eigen tenke-
tank for og med ungdom.  

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Det er ungdom frå dei tre kommunane i 
Midt-Gudbrandsdal, saman med region-
rådet og Vinstra vidaregåande skule som 
står bak tenketanken, skriv lokalavisa 
Dølen. Ungdommane som representerer 
dei ulike aktørane, er valde ut frå elevråd 
og ungdomsråd. 

Gode ambassadørar

– Regionrådet for Midt-Gudbrandsdal tek 
den negative befolkningsutviklinga på alvor, 
og difor har me sett i gang prosjektet Midt 
i Gudbrandsdalen 2020. Prosjektet skal 
inspirere til betre bumiljø, nyskapande 
næringsverksemd og auka tilflytting til 
regionen vår. Med dette som bakteppe 
har regionrådet rådført seg med ein del 
av innbyggjarane i dei tre kommunane, 
også ungdommane, seier Jan Sandbakken, 
koordinator i regionrådet til Dølen. 

Han nemner vidare at ein har starta 
ein intervjurunde med ein del elevar for 
å få fram statusen for Midt-Gudbrandsdal.

– Det har noko med at dei er på 
siste stasjonen før dei reiser ut for å ta 

utdanning eller begynne i arbeidslivet. Me 
må bli gode ambassadørar for det som er 
bra i bygdene våre, seier han til lokalavisa. 

– Vår framtid

Leiar for ungdomsrådet i Nord-Fron, Ola 
Esten Røssum, er glad ungdommen har 
fått ein slik sjanse til å delta. 

– Dette handlar om framtida vår, og då 
er det supert at me kan få vere med og 
seie kva me meiner, og vere kreative når 
det gjeld Midt i Gudbrandsdalen 2020. Det 
er me som er ungdom i dag, politikarane 
håpar vil bu her i regionen som vaksne, 
seier han til Dølen. 

Han meiner ein må våge dersom ein 
skal klare å skape noko nytt i regionen, og 

seier til lokalavisa at Midt-Gudbrandsdal 
er ein god plass å vere ung i. 

– Me har eit godt tilbod både innanfor 
kultur og idrett, og eg trur dei fleste trivst 
godt i Midt-Gudbrandsdal. Utfordringa blir 
å gjere det enda meir attraktivt framover 
mot 2020, både for vaksne og ungdom, og 
det er ikkje umogleg, seier han. 

TENKETANK: Dette er ungdommane som skal vere med og tenkje 
dei spanande tankane. F.v. Petter Skar, Hege Bredeveien, Mari Hol-
mestad, Robin Kaldhusdal, Hanne Eide Myhre, Rolv Kristian Listad, 

og bakerst til høgre Ola Esten Røssum. (Foto: Bjørn Sletten/ Dølen)

Ordførar Tove Haugli (Ap) 
håpar ein ny E6-trase skal 
gi betre trafikktryggleik i 
kommunen. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Planen er at ein skal starte bygginga av den nye 
traseen i 2011, og at den skal vere ferdig i 2015. 
Traseen mellom Ringebu og Otta er kostnads-
rekna til om lag 4 milliardar kroner og skal 
finansierast delvis av bompengar og delvis av 
statlege midlar. 

– Dette vil få mykje å seie for trafikktrygglei-
ken i kommunen vår. I Gudbrandsdalen har me 
hatt mange stygge ulykker dei siste åra, seier 
Haugli og legg vekt på at ein ny og utbetra veg 
vil endre på det. 

– Blandinga av lokaltrafikk i tettbygd strøk 
og gjennomgangstrafikk er ei utfordring. Miljøet 
for dei som bur nærast vegen, er i dag dårleg, og 
mange er plaga med forureining og støy. Dette blir 
mykje betre når vi får ny veg, meiner ordføraren. 

– Me har mykje tungtransport som køyrer 
gjennom kommunen, både mot Trøndelag, 
Vestlandet og Austlandet. For dei og andre som 
passerer, vil det kome godt med å få ein ny trasé 
gjennom dalen. 

Likevel er det også utfordringar knytte til at 
samferdsleåra no flyttar på seg. 

– Det er klart det blir ei utfordring at den nye 
E6 blir lagd utanom alle sentra i kommunen, slår 
ordføraren fast, – særleg for dei næringsdrivande 
som allereie er etablerte på Vinstra. Gjennom 
prosjektet ”Vegen til nye muligheter”, som næ-
ringsforeininga har sett i verk, er ein i gang med 
å sjå på kva mogelegheiter ein ny trasé vil gi, og 
det er mykje spanande som kjem fram der. Det 
er heller ikkje til å koma forbi at det går med ein 
del areal ved bygginga av vegen, enkelte blir hardt 
ramma av det.

Arbeidet med å lage reguleringsplanar for 
E6-traseen i Nord-Fron, ei strekning på 20 km, 
starta i september 2007. Reguleringsplanane for 
traseen er no oppe til politisk behandling og skal 
vere ferdig handsama av kommunestyret i Nord-
Fron i løpet av 2010. 

Satsar på ny veg

Vil ha færre 
kommunar

PÅ FRIARFERD: Ordførar i Nord-Fron, Tove Haugli (Ap), 
skulle gjerne sett at det vart endringar i kommunestrukturen i 

Gudbrandsdalen. (Foto.Anne Grete Bakkene)

I 2004 opna nynorskkommunen 
Nord-Fron opp for at enkelte tilset-
te likevel kan nytte bokmål dersom 
ein meistrar dette betre. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Nord-Fron innførde nynorsk som skulemål i alle krinsar 
i 1939 og som målform i kommuneadministrasjonen i 

1965, i samband med den andre kommunesamanslåinga 
med Sør-Fron. I 1977 skilde dei to kommunane på nytt lag, 
og Nord-Fron stadfesta nynorsk som offisielt skriftspråk 
i administrasjonen. I 2004 opna likevel kommunen for 
at tilsette kunne bruke bokmål dersom ein meiner ein 
meistrar dette betre. Slik bruk kan i følgje målbruksplanen 
vere referat, notat, rapportar og saksframlegg. I tillegg kan 
det gjelde brev til innbyggjarar og andre der det ikkje er 
krav om ei bestemt målform. 

– Det er heilt naturleg for oss å skrive nynorsk, sidan 
det ligg nærast opp til dialekten vår. Men eg ser jo at eit 
vedtak som dette fører til meir innslag av bokmål i admi-
nistrasjonen, seier ordførar Tove Haugli. 

Haugli meiner det er viktig å halde fast på dialekten og 
ikkje minst identiteten i kommunen. Ho ser samstundes at 
språket er i utvikling, og at bokmålet stadig vinn terreng, 
også i Nord-Fron. Ordføraren ser blant anna at ho snak-
kar ein mykje breiare dialekt enn det barna hennar gjer. 

– Det er kjempeviktig å ta vare på dialekten vår. Og 
nynorsken. Språket er noko av den finaste kulturarven ein 
kan føre vidare, slår Haugli fast. 

Opnar for bokmål

Fagernes

Dombås

Skåbu

Kvam

Lillehammer

Vinstra

Nord-Fron
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Peer Gynt-stemnet er ei 
av dei sterkaste merkeva-
rene i Nord-Fron. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

– Peer Gynt-satsinga har lange tradisjonar 
i Nord-Fron, seier administrerande direk-
tør Eli Blakstad i Peer Gynt AS og viser 
til at Henrik Ibsen i 1862 reiste gjennom 
Gudbrandsdalen for å samle inn historier. 
Der møtte han truleg ein bonde som har 
inspirert han til teaterstykket om løgnaren, 
unnasluntraren og eventyraren Peer Gynt. 

– Han la aldri skjul på at Peer Gynt 
hadde opphavet sitt i Gudbrandsdalen, 
smiler Blakstad. 

I dag er det då også ein gjestegard som 
er oppkalla etter bonden som bar namnet 
Per Gynt. 

Natur og kultur

I 1928 vart det første Peer Gynt-stemnet 
arrangert, deretter vart det arrangert eit 
nytt i 1932 og eit i 1967. Etter 1967 har 
stemnet vore årvisst. 

– Det var heilt klart eit gjennomslag for 
stemnet då me fekk utandørsoppsetjinga 
om Peer Gynt ved Gålåvatnet i 1989. Då 
tok stemnet kunsten ut i naturen, noko 
som me framleis arbeider med, seier 
Blakstad. 

I tillegg til at nasjonaleposet blir 
sett opp med Gudbrandsdalsnaturen 
som kulisse, blir det også arrangert 
klassisk konsert i Rondane med Peer 
Gynt Kammerorkester og dansefram-
syning i Fyrajuvet under det 10 dagar 
lange Peer Gynt-stemnet. I fjor hadde 

danseframsyninga TidarÅ med FRIKAR 
Dance Company premiere i Fyrajuvet, til 
sommaren kjem dei attende. 

– Stemnet er variert. Me klarer å kom-
binere scenekunst, dans og musikk, seier 
Eli Blakstad, som understrekar at Peer 
Gynt er like aktuell i dag som tidlegare. 

– Peer er ein unnasluntrar som unngår 
dei vanskelege spørsmåla i livet. Dette 
dramaet kan godt brukast som eit bak-
teppe for aktuelle diskusjonar også i dag. 
Ei kvinne frå Bangladesh meinte Peer Gynt 
var like aktuell i likestillingsdebatten som 
Et dukkehjem, fortel Blakstad. 

Dette er også noko av bakgrunnen 
for Peer Gynt-akademiet, som skal bli 
ein arena for refleksjon, og der ein kan 
diskutere avgjerande spørsmål i livet. 

Lokalt engasjement

I løpet av Peer Gynt-stemnet er om lag 
25 000 besøkjande innom, og om lag 400 
frivillige arbeider for å få stemnet i hamn. 
I fylgje Eli Blakstad har innbyggjarane i 
kommunen eit nært forhold til aktiviteten 
rundt Peer Gynt. 

– Eg er vel sikkert ikkje den rette å 
spørje om dette, men eg trur dei som bur 
her, har eit stort engasjement og eigarskap 
til dette. Stemnet er jo også arbeidd fram 
ved hjelp av dugnadsinnsats, noko som gir 
det lokal forankring. Folk vernar om dette, 
slår ho fast. 

På scenen ved Gålåvatnet finn vi mange 
kjende skodespelarar, som Mari Maurstad, 
Ellen Horn og Dennis Storhøi. 

For mange er det ei ære å få spele 
Peer Gynt ved Gålåvatnet. Det blir sett på 
som eit viktig teaterstykke, trur Blakstad 
og framhevar at det blir noko originalt 
og ekte over stykket når det blir spelt i 
Peer sine heimtrakter, Gudbrandsdalen. 
Stemnet er også med på å setje Nord-
Fron på kartet. 

– Peer Gynt er ei av dei sterkaste 
merkevarene me har her, det er noko av 
det som har gjort kommunen vår kjend.  

kommune: Nord-Fron
Sagt om Nord-Fron:	
– Det vi presenterer nå må vere truverdig. Vi kan ikkje drive å gifte oss, og så skilje oss att. Det 
blir uholdbart, seier ordførar i Ringebu Arnhild Baukhol til NRK Hedmark og Oppland om ei 
eventuell kommunesamanslåing saman med Sør - Fron og Nord - Fron.

TIL Å MEINA
Demokratiet: 
Blåmåndag eller 
grøn framtid?

Stavanger 6.-7. mai, 2010

Påmelding:

Hjelmeland 
kommune

SAUDA  KOMMUNE

Ved avmelding mindre enn ei veke før konferansen blir det fakturert full pris.

Konferanseavgift (utan overnatting), 
lunsj begge dagar kr 2.500,-
Overnatting (6. – 7 mai) med festmiddag 
torsdag 6. mai kr 1300,- 
Treng du overnatting frå onsdag til torsdag, 
gje melding om dette. 

Påmelding innan 26. mars 2010 
til e-post seminar@garborg.no 
eller telefaks 52 79 04 81.

Aslak Sira Myhre:

Tek me demokratiet for gitt? 

Liv Signe Navarsete:

Demokratiet treng unge røyster 
– men får dei lov? 
Frank H. Aarebrot:

Kvifor vel dei unge bort 
folkevald arbeid?

Kjetil Dahle:

Nye formidlingsmåtar i media.

Hadia Tajik:

Kvifor blei eg engasjert?

Putte Svensson, Jostein Fretland, Terje 
Breivik, Geir Almåsvold Mo, Rune Øygard, 
Olaug Vervik Bollestad, Tale Hungnes, 
Olaug Nilssen, Rune Hetland, Øyvind 
Solstad, Geir Pollestad, Iselin Nybø, Vibeke 
Mohn Herberg, Espen Thompson, Gunhild 
Berge Stang           

Desse medverkar også:

Fullstendig program på garborg.no

PEER: Dennis Storhøi som Peer Gynt 
ved Gålåvatnet (Foto: Lars Erik Skrefs-
rud)

Stortingsrepresentantane har valt 
Dissimilis til Peer Gynt for 2010. Dei får 
prisen for ein eineståande innsats både 
internasjonalt og nasjonalt. Prisen blir 
delt ut under Peer Gynt-stemnet 28. juli. 
For å få prisen må personen eller orga-
nisasjonen ha markert seg på ein positiv 

måte på det samfunnsnyttige området 
og gjort Noreg kjent i utlandet. Ibsen 
sin Peer er ein omsynslaus kapitalist og 
slavehandlar. Han vik unna alt sårt og 
kvast og valsar gjennom livet utan omsyn 
til noko. Peer Gynt-prisen representerer 
med andre ord alt det Peer ikkje er. Dei 

tre nominerte til Årets Peer Gynt 2010 
var Magnus Carlsen, Dissimilis og Sissel 
Kyrkjebø. Dissimilis blir den 40. Peer 
Gynt-vinnaren. 

Peer Gynt-
prisen til 
Dissimilis

Foto: Dissimilis

Mystikk ved Gålåvatnet

Kunst i naturen: Eli 
Blakstad,meiner Peer Gynt-stemnet fekk 
gjennomslag ved utandørsoppsetjinga 
om Peer Gynt ved Gålåvatnet i 1989 
(Foto: Siv-Elin Nærø)
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pssst......

.....vi har fornya oss

Vil meir enn 60 års
erfaring med pensjon
komme kundane våre til
gode når vi startar bank?

Sverre Thornes
Konsernsjef

KLP har i meir enn seksti år levert trygge og konkurransedyktige finans- og forsikringstenester til offentleg sektor. 
Det har gitt oss lang erfaring i å ta vare på kundane sine interesser. Eit sentralt prinsipp har heile tida vore at 
forretningsverksemda vår skal vera open og ansvarleg.
  No startar vi bank. Og nett dei same prinsippa skal leggjast til grunn. KLP Banken 
skal tilby sjølvbetjente og behovstilpassa banktenester for alle - men med ekstra gunstige 
vilkår for dei som har offentleg tenestepensjon hos oss. Det skal lønna seg å vera medlem 
i KLP – både for kundane våre og for dei som er tilsette hos kundane våre.
 Gå inn på klp.no, så får du vita meir om den nye banken. 
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Norsk Målungdom reage-
rer på at mange innvan-
drarforeldre lærer eit anna 
språk enn barna når dei 
kjem til Noreg. No utfor-
drar dei kommunalminis-
ter Liv Signe Navarsete 
(Sp). 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

– Det mest påfallande problemet 
oppstår der innvandrarar har fått opp-
læring i bokmål, og skal ha barn i skulen i 
nynorskområde. Desse får problem med 
å hjelpa ungane med skulearbeid, seier 
leiar i Norsk Målungdom, Maria Svendsen, 
til nm.no

I eit brev til departementet utfordrar 
no målungdomen kommunalministeren til 
å ta saka på alvor. 

– Det viktigaste er at det finst gode 
og rimelege læremiddel tilgjengeleg på 
nynorsk. Diverre skal det ikkje meir til enn 
små, praktiske hinder for at kommunane 
ikkje får på plass eit opplæringstilbod, 
seier Svendsen.

Kartlegg nynorskbruken

Kommunalminister Liv Signe Navarsete 
har tidlegare uttalt at departementet no 
ynskjer å setje fokus på innvandrarar i 
distriktspolitikken. No signaliserer ho at 
språkopplæring for innvandrarar blir eit 
viktig tema. Opplæringa blir også sentral i 
arbeidet med å fylgje opp språkmeldinga 
Mål og meining som kom i 2008. 

– Me varsla i språkmeldinga at me ville 
leggje ned eit arbeid i å kartleggje ny-
norskbruken i kommunesektoren. Her blir 
opplæringa av innvandrarane viktig, seier 
statssekretær Guri Størvold til LNK-avisa. 

Størvold viser til at Kommunal- og regio-
naldepartementet no vil sende utfordringa 

vidare både til Kulturdepartementet, 
Barne-, likestillings- og inkluderingsdepar-
tementet og Kunnskapsdepartementet. 

– Kommunal- og regionaldepartemen-
tet har ikkje ansvar for verken språkopp-
læring for innvandrarar eller det ordinære 
utdanningsløpet, så her må me også få med 
andre departement. Det har allereie vore 
litt kontakt med Kulturdepartementet om 
saka, seier Størvold. 

Viktig med språk

Guri Størvold understrekar vidare at 
det er viktig kommunane fylgjer lovverket, 
som klart slår fast at bokmål og nynorsk 
er likeverdige målformer. Vidare blir det i 
fylgje Størvold viktig at kommunane får 
tilgang på læremateriell på nynorsk som 
kan brukast i opplæringa. 

– Det er dumt å utstyre folk med ei 
unødvendig språkbarriere, og at dei ikkje 
får opplæring i den same målforma som 
blir brukt der dei bur. Ofte har ein så 
mange barrierar i ein slik situasjon, og då 
er det i alle fall unødvendig med ein ekstra 
språkbarriere. 

Også ho meiner det er viktig at innvan-
drarforeldre får opplæring i same språket 
som barna får på skulen. 

– Elles skjønar jo dei fleste at det blir 
vanskeleg å vere foreldre, slår ho fast. 

Kommunal- og regionaldepartementet 
ynskjer no å setje fokus på innvandrarar i 
distriktspolitikken.

– Innvandrarane står for ein god del 
av tilflyttinga til bygdene, og språk er 
naturlegvis ein av dei viktige nøklane til 
integrering, seier Størvold. 

Utfordrar Navarsete

Sitat:	
– Elevane må skrive for å lære nynorsk. Kor skriv dei? Jau, dei skriv på Facebook. DER hadde eg 
planen klar. (...) Dette kallar eg nynorsktime i praksis, elevane skreiv og brukte språket aktivt på 
sitt område, der dei kanskje ville ha sete og smugtitta likevel.

 Norsklærar Liv Marie Schou ved St. Hallvard videregående skole i Lier bloggar om å bruke Facebook i nynorskundervisninga.

Stafettpinnen: Kommunalminister 
Liv Signe Navarsete (Sp) signaliserer no 
at ho tek utfordringa frå Norsk Målung-

dom på alvor. No sender ho stafettpin-
nen vidare til fleire kollegar i regjeringa. 

(Foto: Statsministerens kontor)
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Returadresse:
Næringsbedet 
i Vatlandsvåg, 4235 Hebnes

Foto: Astrid E. Hjelmeland 

Bur: Oslo/Kristiansand
Aktuell:  Til sommaren går 
han av som direktør i Språkrå-
det, etter sju år i jobben. 
Språk: På jobb i Språkrådet 
skriv Lomheim både bokmål og 
nynorsk. Elles berre nynorsk.

Alder: 65

Språkdirektøren

aktuelt: Sylfest Lomheim

Noko har hendt, ei tung sky 
har lagt seg mellom fjella og 
drepe alt liv. Alle held seg in-
nandørs, ingen tør møte blikk, 
ingen tør møte kvarandre og bli 
konfronterte med sitt eige sjokk, 
si eiga sorg. Det gjekk så fort. 
Telefonen ringte og Ingrid svara 
og ingenting kan nokon gong bli 
det same. På tre timar visste alle 
det og bygda døydde.»

Aschehoug 2010

debutanten

Helga Flatland 
(25) er frå Flat-
dal i Seljord og 
busett i Oslo 
Bli hvis du kan. 
Reis hvis du 
må er hennar 
debutbok. 

Sylfest Lomheim (65) mei-
ner Språkrådet bør jobba 
med haldningane me har 
til språket vårt. Til som-
maren går han av som 
språkdirektør. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

– Korleis blir det å gå av som språkdi-
rektør?

– Både fint og vemodig – slik det 
skal vera. Fint fordi eg må vera ærleg 
nok til å seia at det på desse snart sju 
åra har skjedd det med Språkrådet 
og språkpolitikken som eg hadde 
vona. Vemodig fordi det er ein viktig 
arbeidsperiode – sikkert den vikti-
gaste i livet mitt – som no i 2010 blir 
avslutta.

 

– Kva er den største utfordringa for 
nynorsken framover?

– Det er for å ta ein Kolberg, jamfør 
ein tale han heldt på landsmøtet: 
produksjon – produksjon – produk-
sjon! Det må produserast tekster på 
nynorsk, så mykje som råd og med så 
godt språk som råd. Manglande lære-
bøker på nynorsk, manglande artiklar 
på nynorsk i VG, manglande nynorsk 
i turistbrosjyrar frå Hardanger; alt 
dette utgjer det største overgrepet på 
det nynorskbrukande mindretalet. 
Utan at folk les nynorsk, kan dei ik-
kje skriva nynorsk.

– Korleis kan ein få fleire aktørar i 
næringslivet til å bruke nynorsk?

– Ved å få næringslivsleiarar til å for-
stå at innteningsevna i mange saman-
hengar, men ikkje alle, kan bli betre 
ved å satsa på nynorsk.

 

 – De har nettopp lagt fram Språksta-
tus 2010. Kva er dei viktigaste trekka 
der?

 – Det blir brukt stadig mindre norsk 
i høgre utdanning og forsking, kva-
liteten på læremiddel i norskfaget er 
i ein del tilfelle uakseptabel dårleg, 
elevane både rettar og ler, kvar fjerde 
ungdom trur at engelsk er eit betre 
språk enn norsk, men popartistane 
bruker meir norsk i tekstene sine i 
2010 enn for fire-fem år sidan. 

 

– Kva har vore di språklege kampsak?

– Endra folk si oppfatning av Språkrå-
det og språkpolitikken.

– Kva er den største utfordringa for 
språkutviklinga i Noreg?

– Det er å ta vare på norsk skriftspråk 
som eit fullverdig og funksjonelt ut-
trykksmiddel for oss som bur i Noreg.

 

– Kva betyr målrørsla for deg?

– Ho har vore min einaste trufaste 
åndelege følgjesvein i livet sidan eg 
forlét gardstunet på Lomheim som 
19-åring. Andre grunnsyn og retnin-
gar kan ha veksla litt.

 

– Korleis kan ein stimulera til meir 
nynorsk i barnehagen?

– Nynorsk i barnehagen er eit mid-
del – ikkje eit mål – for å utvikla så 
slitesterke haldningar til morsmålet at 
dei held livet ut. Berre fantasien set 
grenser for korleis ein gjennom song 
og leik kan byggja opp haldningar til 
språk i barnehagen. Bokstavering og 
”skule” i den alderen bør det ikkje 
vera mykje av. Det er ikkje godt for 
utviklinga, sjølv om mange vaksne 
trur det.  

 

– Tre av fire statsorgan bryt mållova. 
Kva kan ein gjera med det?

– Svaret er enkelt: gjennom politisk 
styring frå statsråden og nedover. 
Etatsleiarar må ikkje få høve til å 
gløyma kva dei har som ansvar.

 

– Kva trur du om framtida til nynor-
sken?

Berre 3,5 prosent av tek-
stane på Universitetet i 
Oslo sine nettsider var på 
nynorsk i 2009. Dermed 
bryt Universitetet i Oslo 
mållova, skriv Uniform. 

Judith Sørhus Litlehamar

judith@norsk-plan.no

Det er berre universitetet si eiga avis, 
Uniform, som oppfyller krava om nynorsk 
i mållova. Avisa har 43 prosent nynorsk. 
Nettsidene står det derimot dårlegare 

til med. Berre 3,5 prosent av tekstane på 
nettsidene var i 2009 på nynorsk, noko 
som var ein liten framgang frå 2008, då om 
lag 2,1 prosent av tekstane var på nynorsk. 
I tillegg viser ein rapport frå 2009 at tre 
tilsette har delteke på kurs i administrativ 
nynorsk. I eit brev datert 5. januar i år ber 
Språkrådet om at UiO i rapporten for 
2009 skriv om kva som har blitt gjort for 
å få meir nynorsk på nettsidene og gjere 
alle skjema tilgjengelege i begge målformer, 
skriv Uniform. Som svar på dette blir det 
vist til at universitetet er i ferd med å 
fornye nettsidene, og at fleire av fakulteta 
arbeider for å auke bruken av nynorsk. Det 

blir også lagt vekt på at ein no vil utarbeide 
ein handlingsplan for målbruk ved UiO.  
– Det er eit mål at Universitetet i Oslo 
skal oppfylle mållova, seier administra-
sjonssjef Bjørnar Sarnes til Uniform. 
Sarnes vil likevel ikkje seie noko om når 
dette målet eventuelt kan realiserast. 

LNK-avisa sette i førre nummer sø-
kjelys på at det er få nynorskstudentar 
ved universitetet, og at berre 2 prosent 
av masteroppgåvene ved Universitetet i 
Oslo vert leverte på nynorsk. 

UiO bryt mållova

– Den er god nok dei neste hundre 
åra berre nynorskbrukarane brukar 
nynorsk.

 

– Kva bør Språkrådet arbeide med 
framover? 

– Kvaliteten på norskundervisninga 
frå barnehage til vidaregåande, gode 
fagspråk på norsk i høgre utdanning 
og ein heil haug med andre ting – 
men først og sist: haldningar, haldnin-
gar, haldningar!

– Kva skal du gjere til hausten?

-– Planen er å gå attende til professor-
stillinga ved Universitetet i Agder.


